

## شریعت کو کیسے مسلمان درکار ہیں؟

یہ شریعت بزدلوں اور نامردوں کے لیے نہیں اتری ہے، نفس کے بندوں اور دنیا کے غلاموں کے لیے نہیں اتری ہے، ہوا کے رُخ پر اڑنے والے خس و خاشاک، اور پانی کے بہاؤ پر بہنے والے حشرات الارض اور ہر رنگ میں رنگ جانے والے بے رنگوں کے لیے نہیں اتری ہے۔ یہ ان بہادر شیروں کے لیے اتری ہے جو ہوا کا رُخ بدل دینے کا عزم رکھتے ہوں، جو دریا کی روانی سے لڑنے اور اس کے بہاؤ کو پھیر دینے کی ہمت رکھتے ہوں، جو صبغۃ اللہ کو دنیا کے ہر رنگ سے زیادہ محبوب رکھتے ہوں اور اسی رنگ میں تمام دنیا کو رنگ دینے کا حوصلہ رکھتے ہوں۔ مسلمان جس کا نام ہے وہ دریا کے بہاؤ پر بہنے کے لیے پیدا نہیں کیا گیا ہے۔ اس کی آفرینش کا تو مقصد ہی یہ ہے کہ زندگی کے دریا کو اس راستہ پر رواں کر دے جو اس کے ایمان و اعتقاد میں راہ راست ہے، صراطِ مستقیم ہے۔ اگر دریا نے اپنا رُخ اس راستہ سے پھیر دیا ہے تو اسلام کے دعوے میں وہ شخص جھوٹا ہے جو اس بدلے ہوئے رُخ پر بہنے کے لیے راضی ہو جائے۔ حقیقت میں جو سچا مسلمان ہے، وہ اس غلط رو دریا کی رفتار سے لڑے گا، اس کا رُخ پھیرنے کی کوشش میں اپنی پوری قوت صرف کر دے گا، کامیابی اور ناکامی کی اس کو قطعاً پروا نہ ہوگی، وہ ہر اس نقصان کو گوارا کرے گا جو اس لڑائی میں پہنچے یا پہنچ سکتا ہو، حتیٰ کہ اگر دریا کی روانی سے لڑتے لڑتے اس کے بازو ٹوٹ جائیں، اس کے جوڑ بند ڈھیلے ہو جائیں، اور پانی کی موجیں اس کو نیم جاں کر کے کسی کنارے پر پھینک دیں، تب بھی اس کی روح ہرگز شکست نہ کھائے گی۔



الْحَدِيثُ (314)

ڈاکٹر اسرار احمد

## سورة الانعام

(آیات: 106-107)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

﴿ اَتَّبِعْ مَا اَوْحٰى اِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ ۗ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ ۗ وَاَعْرِضْ عَنِ الْمُشْرِكِيْنَ ۗ وَكَوْشَاءَ اللّٰهُ مَا اَشْرٰكُوْا وَمَا جَعَلْنٰكَ عَلَيْهِمْ حَفِيْظًا ۗ وَمَا اَنْتَ عَلَيْهِمْ بِوَكِيْلٍ ۗ ﴾

”اور جو حکم تمہارے پروردگار کی طرف سے تمہارے پاس آتا ہے اسی کی پیروی کرو۔ اس (پروردگار) کے سوا کوئی معبود نہیں اور مشرکوں سے کنارہ کر لو۔ اور اگر خدا چاہتا تو یہ لوگ شرک نہ کرتے۔ اور (اے پیغمبر ﷺ) ہم نے تم کو ان پر نگہبان مقرر نہیں کیا اور نہ تم ان کے داروغہ ہو۔“

یہاں اب بار بار رسول اللہ ﷺ سے خطاب آئے گا، مگر یہ خطاب صرف حضور ﷺ سے نہیں بلکہ آپ کی وساطت سے پوری امت سے بھی ہے۔ مکی سورتوں میں مسلمانوں سے براہ راست خطاب بہت کم بلکہ شاذ ہے، کیونکہ امت کی تشکیل تو مدینہ میں تحویل قبلہ کے بعد ہوئی ہے، جہاں فرمایا: ”كَذٰلِكَ جَعَلْنٰكُمْ اُمَّةً وَّسَطًا“۔ (اور اسی طرح ہم نے تمہیں امت وسط بنایا)۔ چنانچہ اس کے بعد یعنی مدنی سورتوں میں ”يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا“ کے الفاظ کثرت سے آئے ہیں۔ سورة الحجرات کی 18 آیتیں ہیں جن میں پانچ مرتبہ ”يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا“ کے الفاظ آئے ہیں مگر لمبی لمبی مکی سورتوں میں ایسا نہیں۔ یہ جو واحد حاضر کے صیغے میں کہا جا رہا ہے کہ پیروی کرو اس کی جو وحی کیا جا رہا ہے آپ کی طرف آپ کے رب کی طرف سے، تو یہ صرف حضور ﷺ کے لیے نہیں بلکہ تمام افراد امت کے لیے ہے کہ اللہ کی طرف سے نازل ہونے والی وحی کا اتباع کرو، اور اس وحی کی اولین تعلیم یہ ہے کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور ان مشرکین سے کنارہ کشی اختیار کرو۔ ان کے حال کی طرف زیادہ توجہ نہ کیجئے۔

اور اگر اللہ چاہتا تو یہ شرک نہ کرتے۔ اگر اللہ کو جبر ہی اختیار کرنا ہوتا تو وہ سب کو ایمان پر لے آتا۔ ایسا کرنا اس کے لئے ذرا بھی مشکل نہیں تھا۔ مگر اس نے وحی الہی کے ذریعے حق و باطل میں فرق واضح کر دیا۔ اب یہ ہر انسان کی اپنی مرضی ہے کہ وہ برضا و رغبت کس چیز کو قبول کرتا ہے۔ پس اے نبی ﷺ آپ ان پر نگران نہیں۔ آپ کا کام قرآن کے ذریعے تذکیر و موعظت اور یاد دہانی ہے۔ ﴿فَلَذِكْرٍ مِّنْ اِنَّمَا اَنْتَ مَدْكُوْرٌ ۗ لَسْتَ عَلَيْهِمْ بِمُصَيِّرٍ ۝﴾ ”پس یاد دہانی کرائیے اس لئے کہ آپ یاد دہانی کرانے والے ہیں۔ آپ ان پر داروغہ نہیں ہیں۔“

## داڑھی اور سر سے سفید بال نوچنا

فرمان نبوی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

عَنْ عَمْرِو بْنِ شُعَيْبٍ عَنْ اَبِيهِ عَنْ جَدِّهِ رضي الله عنه قَالَ قَالَ رَسُولُ اللّٰهِ صلى الله عليه وسلم: ((لَا تَتَّبِعُوا الشَّيْبَ، فَاِنَّهُ نُوْرُ الْمُسْلِمِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ))

(مسند احمد)

حضرت عمرو بن شعيب رضي الله عنه اپنے والد سے، وہ اپنے دادا سے روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا: ”(سر اور داڑھی کے) سفید بال نہ اکھاڑا کرو، کیونکہ وہ قیامت کے دن مسلمان کا نور (روشنی) ثابت ہوں گے۔“

**تشریح:** انسانی زندگی میں وقار ایک پسندیدہ خصلت شمار ہوتی ہے۔ ہر سمجھدار شخص اپنے اعمال میں، افعال میں اور کردار میں وقار کو پسند کرتا ہے۔ بیان کیا گیا ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے بڑھاپے میں اپنے بال سفید دیکھے تو اللہ تعالیٰ سے سوال کیا، کہ یہ تبدیلی کیا اور کیوں ہے؟ جواب ملا، یہ وقار ہے! تب انہوں نے دعا کی، اے اللہ! میرے وقار میں اضافہ فرما! وقار ایسی محمود صفت ہے جو آدمی کو بھگنے اور بھگنے سے اور گناہوں سے احتراز کرنے پر مائل کرتی ہے! اس لئے فطرت سلیمہ کا یہ تقاضا ہے کہ اسباب وقار کی ہمیشہ پاسداری کی جائے نہ کہ اسے ضائع کیا جائے۔ اس حدیث میں سفید داڑھی کو ایک نور سے تشبیہ دی گئی ہے جو قیامت کی اندھیریوں میں مسلمانوں کے لئے روشنی کی قدیل ثابت ہوگی۔

## شترنج کا کھیل

نظام سرمایہ دارانہ ہو اور طرز حکومت جمہوریت ہو تو سیاست شترنج کا ایک کھیل ہے جس میں عوام مہرے ہیں اور سرمایہ دار کھلاڑی ہے۔ اگرچہ مہروں کا وجود بھی ناگزیر ہے اور یہ کھلاڑی کی بنیادی ضرورت ہیں لیکن مہرے چال خود نہیں چل سکتے۔ ان کو چلانے کے لئے کھلاڑی کا ذہن کارفرما ہوتا ہے اور اسی کی انگلیاں حرکت کرتی ہیں۔ یہ سرمایہ دار کسی کا نہیں ہوتا۔ اُس کا ماں باپ، اُس کا پیر و مرشد صرف سرمایہ ہوتا ہے۔ وہ ڈھیل دیتا ہے تو زور سے کھینچنے کے لئے دیتا ہے۔ مثلاً آزاد میڈیا ایک مثبت فعل ہے اور جمہوریت کا حقیقی ثمر ہے کیونکہ اس پر عوام کی چیخ و پکار بھی سنائی دیتی ہے۔ لیکن کیا یہ صرف اس لیے آزاد کیا گیا کہ عوام کی شنوائی ہو سکے۔ نہیں ہرگز نہیں، اس کی آزادی کا اصل مقصد عوام کے اذہان کو قابو کرنا اور انہیں اپنی گرفت میں لینا ہے۔ وہ بے جان مہرے نہ سہی جاندار ہی سہی لیکن ممکنہ حد تک کھلاڑیوں کی انگلیوں کے درمیان رہیں اور اُن کی منشا کے مطابق حرکت کریں۔ ظاہر لوگ اپنی تقدیر کا فیصلہ خود اپنے ہاتھوں سے ہیٹ باکس میں ڈالیں لیکن اُن کی سوچ اپنی سوچ نہ رہے بلکہ وہ اُس سوچ کو اپنائیں جو صبح و شام اُن کے اذہان میں اتاری جا رہی ہے۔ سائنسی ترقی نے دنیا کو سیڑھیاں دیے اور وہ گلوبل ویلج کی صورت اختیار کر گئی ہے، لہذا سرمایہ دارانہ نظام نے بھی اپنے پھن پھیلا دیئے ہیں۔ اب نیشنل کمپنیاں نہیں بلکہ ملٹی نیشنل کمپنیاں ہیں جن کے مفادات عالمی، سیاسی اور عسکری صورت حال سے وابستہ ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ انتخابات پاکستان میں ہوئے ہیں، جمہوریت پاکستان میں بحال ہو رہی ہے، انتقال اقتدار پاکستان میں ہو رہا ہے، ججوں کی بحالی پاکستان کا خالص داخلی مسئلہ ہے لیکن نیندیں بس انتظامیہ کی اڑ گئی ہیں۔ اندازہ کریں جس روز پاکستان میں نیا وزیراعظم حلف لیتا ہے، انتقال اقتدار کا مرحلہ طے ہو رہا ہے، کولیشن حکومت وجود میں آ رہی ہے لہذا بڑی جماعتوں کی قیادت کو سرکھانے کی فرصت نہیں، اُسی روز پونٹے اور باوچر جو امریکہ میں وزارت خارجہ کے اہم ترین افراد ہیں، ہماری فوجی، حکومتی، سیاسی قیادت سے دن بھر ملاقاتیں کرتے ہیں۔

پاکستان میں مقامی سطح پر بھی شترنج کا یہ کھیل کھلاڑی اپنی اپنی اہلیت کے مطابق کھیل رہے ہیں۔ نواز شریف کے دور میں سپریم کورٹ پر بدترین وقت آیا تھا۔ جب پنجاب کے مختلف شہروں سے جمع کیے گئے سیاسی کارکنوں نے اسلام آباد میں سپریم کورٹ پر حملہ کر دیا تھا اور ججوں نے بھاگ کر جان بچائی تھی لیکن آج نواز شریف عدلیہ کی آزادی کے چیمپیئن بن کر سامنے آئے ہیں، اس لیے کہ ججوں کی بحالی کا نتیجہ نواز شریف کے حقیقی دشمن صدر مشرف کی رخصتی کی صورت میں نکلے گا۔ آصف زرداری کی پیپلز پارٹی کو نواز شریف کے تعاون کی شدید ضرورت تھی۔ اس لیے کہ PPP کو مرکز میں اپنے تئیں سادہ اکثریت بھی حاصل نہیں تھی اور اہم ترین بات یہ ہے کہ پیپلز پارٹی کو ماضی میں تجربہ ہو چکا ہے کہ پنجاب میں اگر مرکز مخالف حکومت ہو تو مرکزی حکومت کی کیا حالت ہوتی ہے۔ نواز شریف PPP کی بھرپور حمایت کر رہے ہیں لیکن مشرف کو کارز کرنے کی شرط پر۔ ادھر مشرف نے یہ پتہ بھی پھینکا کہ چودھریوں سے تمام تعلقات کو پاؤں تلے روندتے ہوئے الطاف حسین کو PPP کی غیر مشروط حمایت پر آمادہ کیا تا کہ زرداری نواز شریف کے محتاج نہ رہیں اور ایوان صدر سے تعاون کرنے کے لئے آزاد ہو جائیں۔ زرداری جو انتہائی ہشیاری سے اپنے پتے ترتیب دے رہے ہیں انہوں نے متحدہ کا تعاون تو بڑی خوش دلی سے قبول کیا، لیکن ایوان صدر سے قربت پر آمادہ نہیں ہوئے۔ یہاں تک کہ اپنے وزیراعظم کی حلف برداری کی تقریب میں شرکت نہیں کی اور نہ ہی نواز شریف سے دوری اختیار کرنے کا کوئی اشارہ دیا۔ نئے وزیراعظم نے حلف اٹھانے سے پہلے ججوں کی رہائی کا حکم دے کر ایوان صدر پر پہلا پتھر دے مارا ہے۔ صدر مشرف بندگلی میں داخل ہو چکے ہیں اور امریکہ کی طرف منہ کر کے بچاؤ بچاؤ کی چیخ و پکار کر رہے ہیں۔ اس پس منظر میں امریکی اسلام آباد آئیچے ہیں صرف صدر مشرف کو بچانے نہیں بلکہ نئی کولیشن حکومت سے سودا بازی کرنے کے لئے بھی۔ امریکہ ادھر وزن ڈال دے گا جو اُس کے مفادات کی بہتر حفاظت کرنے کی یقین (باقی صفحہ 10 پر)

تا خلافت کی بنا، دنیا میں ہو پھر استوار  
لا کہیں سے ڈھونڈ کر اسلاف کا قلب و جگر

## قیام خلافت کا نقیب

لاہور

ہفت روزہ

## ندائے خلافت

جلد 27 مارچ تا 2 اپریل 2008ء شمارہ  
17 18 تا 24 ربیع الاول 1429ھ 13

بانی: اقتدار احمد مرحوم

مدیر مسئول: حافظ عاکف سعید

نائب مدیر: محبوب الحق عاجز

## مجلس ادارت

سید قاسم محمود۔ ایوب بیگ مرزا

سردار اعوان۔ محمد یونس جنجوعہ

نگران طباعت: شیخ رحیم الدین

پبلشر: محمد سعید اسعد، طابع: رشید احمد چوہدری  
مطبع: مکتبہ جدید پریس ریلوے روڈ لاہور

## مرکزی دفتر تنظیم اسلامی:

67۔ لے علامہ اقبال روڈ، گڑھی شاہو، لاہور۔ 54000  
فون: 6366638 - 6316638 فیکس: 6271241  
E-Mail: markaz@tanzeem.org  
مقام اشاعت: 36۔ کے ماڈل ٹاؤن لاہور۔ 54700  
فون: 03-5869501

قیمت فی شمارہ: 5 روپے

سالانہ زر تعاون

اندرون ملک.....250 روپے

بیرون پاکستان

اٹلیا.....(2000 روپے)

یورپ، ایشیا، افریقہ وغیرہ (2500 روپے)

امریکہ، کینیڈا، آسٹریلیا وغیرہ (3000 روپے)

ڈرافٹ، منی آرڈر یا پے آرڈر

”مکتبہ خدام القرآن“ کے عنوان سے ارسال کریں

چیک قبول نہیں کیے جاتے

”ادارہ“ کا مضمون نگار حضرات کی رائے  
سے پورے طور پر متفق ہونا ضروری نہیں

## مُلا اور بہشت

(بال جبیل)

میں بھی حاضر تھا وہاں ضبط سخن کر نہ سکا  
عرض کی میں نے الہی مری تفصیر معاف  
نہیں فردوس مقامِ جدل و قال و اقول!  
ہے بد آموزی اقوام و ملل کام اس کا

حق سے جب حضرت مُلا کو ملا حکم بہشت!  
خوش نہ آئیں گے اسے خور و شراب لب کشت!  
بحث و تکرار اس اللہ کے بندے کی سرشت!  
اور جنت میں نہ مسجد، نہ کلیسا، نہ کنشت!

کردار کے خلاف آواز بلند کرتے رہے۔ چار اشعار کی اس مختصر نظم میں ملاؤں کے اس کردار کو انتہائی بلاغت کے ساتھ پیش کیا ہے۔ چنانچہ اس شعر کا آغاز وہ اس طرح کرتے ہیں کہ جس وقت مُلا کو جنت میں بھیجنے کے لیے باری تعالیٰ نے حکم جاری کیا تو اتفاق سے میں بھی وہاں موجود تھا۔ چنانچہ مُلا کی پذیرائی کے اس عمل کو دیکھ کر میری قوت برداشت جواب دے گئی۔

2- چنانچہ حق تعالیٰ سے میں نے گزارش کی کہ اگر میری تفصیر معاف کر دی جائے تو تجھ سے یہ استفسار کرنے کی جسارت کروں گا کہ تُو جو اسے جنت میں بھیج رہا ہے، تو کیا یہ بھی سوچا کہ اس جیسے شخص کو وہاں کی خوریں، شراب اور سبزہ و گل کیسے راس آئیں گے، اور یہ چیزیں کیسے اس کے اطمینان قلب کا باعث ہو سکیں گی کہ وہ تو اپنی فطرت کے لحاظ سے لڑائی جھگڑے کا قائل رہا ہے۔

3- اس شعر میں بھی انہی خیالات کا اظہار کیا گیا ہے جو پچھلے شعر میں موجود ہیں، یعنی کج بجٹی، لڑائی جھگڑا، بے مقصد بحث مباحثہ تو تیرے اس بندے کی سرشت میں شامل ہے، جبکہ جنت میں ایسے مشاغل کی گنجائش نہیں۔

”قال واقول“ عربی زبان کے دو الفاظ ہیں۔ قال کے معنی ہیں ”اُس نے کہا“ اور اقول کے معنی ہیں ”میں کہتا ہوں“۔ منطق اور فلسفے کی کتابوں میں جو حواشی لکھے جاتے ہیں، اُن کا طریقہ یہ ہے کہ پہلے ”قال“ کے تحت مصنف کی یا کہنے والے کی عبارت لکھتے ہیں، پھر ”اقول“ لکھ کر اپنی طرف سے اُس کی شرح کرتے ہیں، چونکہ اس طرح تحریر میں بحث و جدال کا رنگ پیدا ہو جاتا ہے، اس لیے مباحثے اور مناظرے کو ”قول واقول“ کہنے لگے۔

4- قوموں اور فرقوں میں فساد ڈالنا، اُن کو فظراہ پر لگانا اور مختلف حیلے بہانوں سے اُن میں پھوٹ ڈالنا تو ہمیشہ مُلا کی سرخوشی کا باعث ہوتا ہے، جبکہ جنت میں تو نہ مسجدیں ہوں گی نہ گرجے اور نہ دوسری عبادت گاہیں، جن کو یہ شخص جھگڑے کی بنیاد بناتا ہے۔ اقبال نے یہ موضوع اپنے بے شمار اشعار میں چھیڑا ہے۔

اس نظم میں اقبال نے ”مُلا“ کی ذہنیت پر تبصرہ کیا اور مُلا سے اُن کی مراد وہ علمائے سوہیں جو اسلام کی رُوح سے نا آشنا ہیں۔ پروفیسر یوسف سلیم چشتی مرحوم و مغفور نے لفظ ”مُلا“ کی بڑی دلچسپ صراحت کی ہے۔ وہ لکھتے ہیں: ”آج کل یہ لفظ ”مُلا“ ہمارے اسلامی ادب میں کلمہ تحقیر بن گیا ہے، یعنی اس کا مفہوم یکسر بدل گیا ہے۔ پہلے زمانے میں، بلکہ سلطنتِ مغلیہ کے زوال تک، یہ لفظ بہت وقیح تھا۔ چنانچہ تاریخ میں سعد الدین تفتازانی، جلال الدین دوانی، محبت اللہ بہاری، نظام الدین سہالوی، عبدالعلی بحر العلوم، صدر الدین شیرازی وغیرہم، یہ سب حضرات ”مُلا“ کے لقب سے مشہور ہیں، اور دنیا جانتی ہے کہ یہ علماء فلسفے، حکمت و دانش اور محقولات میں اپنے اپنے زمانے کے امام گزرے ہیں۔ اگر میں ان کے علمی کارناموں کی تفصیل بیان کروں تو یہ شرح تاریخ الحکماء بن جائے گی۔ بس یوں سمجھ لیجئے کہ یہ حضرات منطق اور فلسفے میں کانٹ اور ہیگل کے ہم پایہ ہیں۔ جب انگریزوں نے 1857ء کے بعد ہندوستان میں علم اور علماء کو ختم کرنے کی مہم شروع کی تو کچھ عرصے کے بعد مُلا تو مٹ گئے، اور انگریزوں نے یہ معزز لقب اُن لوگوں کو دینا شروع کر دیا جو چھاؤنیوں میں مسلمان سپاہیوں کو پانچ وقت کی نماز پڑھانے پر متعین تھے۔ اپنے آقاؤں کی تقلید میں رفتہ رفتہ ہم بھی جہلا کو مُلا کے نام سے یاد کرنے لگے۔ جس طرح ایک خاص طبقے کی مہربانی سے نائی اور حجام ”خليفة“ بن گئے، اسی طرح انگریزوں کی علم دشمنی کی بدولت نیم خواندہ اشخاص ”مُلا“ کے لقب سے مشہور ہو گئے۔ قصور اس لفظ کا نہیں ہے، بلکہ اُن نااہلوں کا ہے، جن کو یہ لقب مفت میں مل گیا۔ چنانچہ موجودہ زمانے میں مُلا اُسے کہتے ہیں جسے کسی علم یافتہ میں معمولی شد بد بھی نہ ہو۔ ایسا شخص لامحالہ، اپنی کم علمی کے باعث، اپنا وقت بے مقصد بحث و تکرار میں صرف کرے گا۔“

1- ایک عرصے سے ملاؤں نے کج بجٹی، منافقت اور تفرقہ پر دازی کا جو بازار گرم کر رکھا ہے، اُس کے سبب بے شمار لوگوں، بالخصوص نوجوان نسل میں دین و مذہب کے ساتھ وہ لگاؤ نہیں کہ جو ہونا چاہیے۔ اقبال عمر بھر اپنے افکار کے ذریعے ملاؤں کے اس

# حیات نبوی ﷺ قبل از آغاز وحی

ڈاکٹر اسرار احمد علیہ السلام

بانی تنظیم اسلامی

قارئین! آئیے، نبی اکرم ﷺ کی حیات طیبہ کے اس دور پر ایک طائرانہ نظر ڈالتے ہیں جو آپ ﷺ کی پیدائش سے لے کر آغاز وحی تک محیط ہے۔ اس کے بارے میں واقعہ یہ ہے کہ ہمارے پاس مستند اور مصدقہ معلومات بہت کم ہیں۔ البتہ اس ضمن میں اگر قرآن مجید کی طرف رجوع کیا جائے اور سورۃ النحیٰ کی تین آیات کو اپنے ذہن میں عنوانات کے طور پر تجویز کر لیا جائے تو حیات طیبہ قبل از آغاز وحی کے بارے میں جو بھی باتیں مصدقہ معلومات کی بنیاد پر ہمارے پاس ہیں وہ تمام باتیں اور معلومات ان تین آیات کے ذیل میں بڑی خوبی کے ساتھ انہی کی شرح و تفسیر کی حیثیت سے تین عنوانات کے بطور شامل ہو جائیں گی۔

جہاں تک آپ ﷺ کی ولادت باسعادت کی تاریخ کا تعلق ہے، محتاط ترین اندازوں کے مطابق آپ ﷺ 9 ربیع الاول عام الفیل کو پیدا ہوئے جو انگریزی تقویم کے مطابق غالباً 20 اپریل 571ء بنتی ہے۔ یہاں سے آپ ﷺ کی حیات طیبہ کا ابتدائی دور شروع ہوتا ہے جو دراصل ان آیات کی مکمل تفسیر ہے کہ

﴿اَلَمْ يَجِدْكَ يَتِيْمًا فَاٰوَىٰٓكَ وَوَجَدَكَ ضَالًّا

فَهَدٰىٓ ﴿١﴾ وَوَجَدَكَ عَائِلًا فَاٰخِضٰٓكَ ﴿٢﴾

(النحیٰ: 84:6)

”کیا اس نے آپ ﷺ کو یتیم نہیں پایا اور پھر ٹھکانہ فراہم کیا؟ اور آپ ﷺ کو حق کی تلاش میں سرگرداں پایا اور پھر ہدایت بخشی اور آپ ﷺ کو نادار پایا اور پھر مالدار کر دیا۔“

آپ ﷺ اس دنیا میں تشریف لائے تو اس حال میں کہ والد ماجد عبد اللہ کا انتقال آپ کی ولادت باسعادت سے قبل ہی ہو چکا تھا۔ چھ سال تک والدہ ماجدہ کے سایہ عاطفت میں پرورش پانے کے بعد اللہ تعالیٰ نے ان کا سایہ بھی آپ ﷺ کے سر سے اٹھالیا۔ نتیجتاً آپ ﷺ اپنے دادا عبدالمطلب کے زیر کفالت اور زیر تربیت آئے، لیکن دو ہی سال کے بعد یتیمی کا ایک اور داغ آپ ﷺ کو دیکھنا پڑا اور

انتہائی محبت اور شفقت کرنے والے دادا کی شفقت و محبت کا سایہ بھی آپ ﷺ سے اٹھالیا گیا۔ اس کے بعد کچھ عرصہ تک آپ ﷺ اپنے بڑے تایا زبیر بن عبدالمطلب کے زیر کفالت رہے۔ اور پھر اپنے دوسرے تایا ابوطالب کے زیر سرپرستی آپ ﷺ نے اس حیات و نبوی کی ابتدائی منزلیں طے کیں۔ آپ ﷺ نے ابتدائی دور میں شبانی (گلہ بانی) کا وہ فریضہ بھی سرانجام دیا ہے جو غالباً تمام انبیاء و رسل کا ایک مشترک وصف رہا ہے، جس کے بارے میں علامہ اقبال نے نہایت خوبصورتی سے کہا ہے:

اگر کوئی شعیب آئے میر

شبانی سے کلیسی دو قدم ہے

آپ ﷺ نے گلہ بانی کی اور یہ بات جان لینی چاہئے کہ عرب کے لوق و دوق صحرائیں، ایک ایسی فضا میں کہ جہاں دور دور تک کوئی تنفس نظر نہ آتا ہو، اوپر آسمان کا سایہ، نیچے پھیلی ہوئی زمین، ادھر ادھر پہاڑ، یہ درحقیقت فطرت سے قریب تر ہونے کی ایک کیفیت ہے۔ نبی اکرم ﷺ نے اپنا ابتدائی دور اس کیفیت میں بسر کیا ہے گو یا کہ کتاب فطرت کا مطالعہ دل کھول کر کیا جس کی طرف ایک اشارہ ہے قرآن مجید کے آخری س پارے کی سورۃ مبارکہ الغاشیہ میں۔ فرمایا:

﴿اَفَلَا يَنْظُرُوْنَ اِلٰى الْاٰبِلِ كَيْفَ خُلِقَتْ

﴿١﴾ وَاِلٰى السَّمٰوٰٓءِ كَيْفَ رُفِعَتْ ﴿٢﴾ وَاِلٰى الْجِبَالِ كَيْفَ نُصِبَتْ ﴿٣﴾ وَاِلٰى الْاَرْضِ

كَيْفَ سُطِحَتْ ﴿٤﴾

”کیا یہ لوگ اونٹوں کی طرف نہیں دیکھتے کہ کیسے (عجیب) پیدا کئے گئے ہیں، اور آسمان کی طرف کہ کیسا بلند کیا گیا ہے، اور پہاڑوں کی طرف کہ کسی طرح جما دیئے گئے ہیں، اور زمین کی طرف کہ کس طرح بچھائی گئی ہے۔“

یہ ہے وہ کتاب فطرت جس کے مطالعے سے انسان اپنے فاطر کے قریب ترین آتا ہے۔ اور اس کے

بھر پور مواقع میسر آئے محمد رسول اللہ ﷺ کو بالکل ابتدائی زندگی میں۔

اس کے بعد آپ ﷺ نے کاروبار شروع فرمایا۔ یہ بات واضح رہنی چاہئے کہ نبی اکرم ﷺ نے کسی خانقاہ میں تربیت حاصل نہیں کی، کسی گوشے میں بیٹھ کر کوئی نفسیاتی ریفارمیں کر کے تزکیہ نفس نہیں کیا۔ آپ ﷺ نے بھر پور زندگی بسر کی۔ آپ ﷺ نے اپنے وقت کی اعلیٰ ترین سطح پر کاروبار کیا اور اس کاروبار میں آپ ﷺ کے اخلاق، آپ ﷺ کی سیرت و کردار کا لوہا لوگوں نے تسلیم کیا ہے۔ آپ ﷺ کے حسن معاملہ اور دیانت و امانت کی وجہ سے آپ ﷺ کو الصادق اور الامین کا خطاب آپ ﷺ کے معاشرے نے دیا۔ تو یہ خطابات ایسے ہی نہیں مل گئے بلکہ اصل بات یہ ہے کہ آپ ﷺ کے کردار کا لوہا اگر لوگوں نے واقعتاً مانا ہے تو اپنے تجربات کی بنیاد پر مانا ہے۔ سنن ابی داؤد میں ایک صحابی ایک واقعہ بیان کرتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ آغاز وحی سے قبل کسی کاروباری معاملہ میں میری اور محمد ﷺ کی کچھ گفتگو ہو رہی تھی۔ اچانک مجھے کوئی کام یاد آیا اور میں حضور ﷺ کی اجازت لے کر چلا گیا کہ ذرا آپ ﷺ انتظار فرمائیں میں ابھی آیا۔ حضور ﷺ نے وعدہ فرمایا کہ اچھا میں یہیں تمہارا انتظار کروں گا۔ میں کہیں گیا اور جا کر کچھ ایسا مصروفیات میں گم ہوا کہ مجھے اپنا وعدہ یاد ہی نہ رہا۔ تین دن بعد اچانک مجھے خیال آیا کہ میں نے تو محمد ﷺ سے وعدہ کیا تھا۔ چنانچہ میں گھبرایا ہوا اس جگہ پر پہنچا تو میں نے یہ دیکھا کہ محمد ﷺ وہیں مقیم تھے۔ آپ ﷺ نے کوئی ملامت نہ کی، فرمایا تو صرف اس قدر کہ بہر حال میں اپنے وعدے سے پابند ہو گیا تھا کہ یہیں تمہارا انتظار کرتا۔ یہ واقعہ ایسا ہے کہ اس سے یہ اندازہ ہو سکتا ہے کہ کس قسم کا تجربہ ہوا تھا اہل مکہ کو محمد رسول اللہ ﷺ کی سیرت مطہرہ کا۔

یہ آپ ﷺ کا اخلاق و کردار تھا جس کی وجہ سے آپ ﷺ ان کی آنکھوں کا تارہ بنے۔ آپ ﷺ کو انہوں

نے الصادق اور الامین کا خطاب دیا۔ آپ ﷺ کی جوانی کے دور کے چند اور واقعات میں سے ایک جنگ فجار میں آپ ﷺ کی شمولیت ہے۔ آپ ﷺ کے تایا زبیر بن عبدالمطلب بنی ہاشم کے علمبردار تھے اور آپ ﷺ بھی ان کے پہلو پہ پہلو اس جنگ میں شریک ہوئے، اس لئے کہ قریش اس جنگ میں حق پر تھے۔ اگرچہ اس کی صراحت ملتی ہے کہ آنحضرت ﷺ نے کسی کا خون نہیں بہایا۔ اس لئے کہ صرف قومی یا خانہ دانی معاملات کے لئے کسی انسانی جان کا لینا، یہ محمد رسول اللہ ﷺ کے شایان شان نہ تھا۔ اس جنگ کے بعد قریش کے کچھ نوجوانوں نے ایک عہد کیا جسے حلف الفضول کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔ انہوں نے باہمی معاہدہ کیا کہ وہ ظالم کی مخالفت کریں گے، مظلوم کی حمایت کریں گے، حق

کاخ کی صورت میں وہ بات سامنے آتی ہے جو سورۃ النحل میں ان الفاظ میں وارد ہوئی ہے۔

﴿وَوَجَدَكَ عَائِلًا فَأَغْنَى﴾

” (اے محمد ﷺ) اور پایا آپ کو تنگدست پس غنی کر دیا۔“

جہاں تک قلب محمدی ﷺ کا تعلق ہے وہ تو ہمیشہ غنی تھا لیکن ظاہری اور دنیوی اعتبار سے جسے ہم تنگدست کہتے ہیں اس کی اگر کوئی کیفیت نبی اکرم ﷺ کی حیات طیبہ میں اب تک رہی بھی تھی تو اب جبکہ مکہ کی متمول ترین خاتون آپ ﷺ کے حوالہ عقد میں آگئیں، جو انتہائی جاٹار اور اپنا سب کچھ نچھاور کرنے والی بیوی تھیں۔ اس کے بعد اس دنیوی احتیاج یا کمزوری کا بھی کوئی معاملہ باقی نہ رہا۔

کتاب فطرت کا مطالعہ، خود اپنی فطرت کی گہرائیوں میں غواہی اور نگاہ عبرت سے ماحول کا جائزہ و تجزیہ۔ یہ تھی آپ ﷺ کی عار حرام میں عبادت۔ بقول علامہ اقبال:

ع اپنے من میں ڈوب کر پاجا سراغ زندگی یہ غور و فکر کہ نوع انسانی کس حالت میں مبتلا ہے۔ خاص طور پر خود آپ ﷺ کی قوم اخلاق کے اعتبار سے کتنی پستی میں مبتلا ہو چکی ہے۔ کس طرح کے شرک کا دور دورہ ہے۔ معبود حقیقی سے لوگ کس طرح اپنا رخ موڑ چکے ہیں۔ یہ سارا غور و فکر نوع انسانی کی ضلالت اور گمراہی پر وہ بھاری رنج و غم تھا جس کے بارے میں قرآن مجید میں بار بار گواہی ملتی ہے

﴿لَعَلَّكَ بَايِعَ نَفْسِكَ أَلَّا يَكُونُوا مُؤْمِنِينَ﴾

(سورۃ الشعراء) ” (اے پیغمبر) شاید تم اس (رنج) سے کہ یہ لوگ ایمان نہیں لاتے، اپنے تئیں ہلاک کر دو گے۔“

یہ وہ کیفیات تھیں جن کے ساتھ محمد رسول اللہ ﷺ عار حرام میں اشکاف فرما رہے تھے۔ اسی عالم میں پردے اٹھتے ہیں اور صرف پردے ہی نہیں اٹھتے بلکہ آپ ﷺ پوری نوع انسانی کی ہدایت پر مامور کئے جاتے ہیں۔ اور آپ ﷺ کا دور دعوت تا قیام قیامت مقرر کیا جاتا ہے۔ افلاک سے آتا ہے نالوں کا جواب آخر اٹھتے ہیں حجاب آخر کرتے ہیں خطاب آخر یہ ہے تفسیر سورۃ النحل کی اس آیت کی جس میں فرمایا:

﴿وَوَجَدَكَ ضَالًّا فَهَدَى﴾

” اور اللہ نے پایا آپ ﷺ کو تلاش حقیقت میں سرگرداں تو آپ ﷺ پر راہ ہدایت منکشف کر دی۔“ گویا عار حرام کی غلطیوں میں آپ ﷺ حقیقت کے دروازوں پر دستک دے رہے تھے، دروازے کھول دیئے گئے، پردے اٹھا دیئے گئے۔ حضرت جبرئیل امین سے ملاقات ہوئی۔ وہ خدمت اقدس میں حاضر ہوئے اور بعض روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ پہلی ملاقات جس میں نزول وحی کا آغاز ہوا، بیداری اور نیند کے بین بین کیفیت نیم بیداری کے عالم میں ہوئی۔ بعض روایات سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ کوئی لکھی ہوئی تختی تھی جس پر آیات مرقوم تھیں۔ بہت سے محققین کی یہ رائے بڑی وزنی معلوم ہوتی ہے کہ سورۃ العلق کی ابتدائی پانچ آیات سے محمد رسول اللہ ﷺ کی نبوت کا آغاز ہوا اور سورۃ المدثر کی ابتدائی آیات سے آپ ﷺ کی رسالت کا آغاز ہوا۔ واللہ اعلم بالصواب۔

حضور ﷺ کی زندگی کا یہ دور ایک بھرپور انسانی زندگی کا نقشہ پیش کرتا ہے۔ ایک محبت کرنے والی جاں نثار اور وقادار بیوی رفیقہ حیات ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو ان زوجہ محترمہ سے اولاد بھی عطا فرمائی۔ ایک انتہائی باعزت اور با فراغت زندگی آپ ﷺ بسر فرما رہے تھے۔ لیکن اب آپ ﷺ کے اندر داعیہ ابھرا اور توجہ کائنات اور خالق کائنات اور عالم بالا کی طرف مبذول و منعطف ہوئی۔ اب غور و فکر کا مادہ کسی اور رخ پر پروان چڑھنا شروع ہوا۔ چنانچہ وہ روایت ہمیں ملتی ہے جس کی راویہ ہیں ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا اور بخاری شریف میں یہ روایت پہلے ہی باب میں موجود ہے کہ جب آپ ﷺ کی عمر شریف 40 برس کے لگ بھگ ہوئی تو آپ ﷺ کو خلوت گزینی محبوب ہو گئی اور آپ ﷺ عار حرام میں خلوت گزینی اختیار فرماتے تھے۔

اس روایت سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ عار حرام میں آپ عبادت کیا کرتے تھے۔ اب یہاں ایک سوال پیدا ہوتا ہے کہ وہ عبادت کس قسم کی تھی۔ آپ ﷺ کسی سابقہ امت میں نہ تھے، کسی نبی کے پیرو نہ تھے۔ کوئی عبادت کا طریقہ ایسا نہ تھا کہ جو آپ ﷺ جو کسی اور نبی کی پیروی یا کسی اور امت میں ہونے کی وجہ سے معلوم ہوتا اور حضرت جبرئیل علیہ السلام سے ابھی ملاقات نہ ہوئی تھی۔ تو یہ عبادت کیسی تھی۔ اس کا جواب شارحین حدیث نے یہ دیا ہے کہ عار حرام میں آپ ﷺ کی عبادت غور و فکر اور عبرت پذیری پر مشتمل تھی۔ سوچ بچار

اور صداقت کے راستے کی تلقین کریں گے۔ آنحضرت ﷺ بھی اس حلف میں شریک ہوئے اور آپ ﷺ بعد میں فرمایا کرتے تھے کہ آج بھی اگر اس قسم کے کسی معاہدے کی طرف مجھے دعوت دی جائے تو میں اس پر لبیک کہوں گا۔ خانہ کعبہ کی تعمیر کے موقع پر بھی آپ ﷺ کے تدبیر اور فراست کا ایک بہت ہی نادر نمونہ سامنے آیا۔ الغرض یہ جو آپ ﷺ کی زندگی کا دور ہے اسی میں ہمیں وہ مظہر نظر آتے ہیں جن کی طرف اشارہ ملتا ہے۔ قرآن مجید کی سورہ نون میں جس کا دوسرا نام سورہ قلم ہے۔

﴿وَإِنَّكَ لَعَلَىٰ خُلُقٍ عَظِيمٍ﴾

” اور اے محمد ﷺ! بلاشبہ آپ اخلاق حسنہ کی بلند یوں پر قائم ہیں۔“

کاروبار کے ضمن میں آنحضرت ﷺ کا معاملہ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا سے ہوا۔ ان کا معاملہ بھی یہ ہے کہ ایک طرف یہ عرب کی متمول ترین خاتون تھیں۔ چنانچہ روایات میں اس کی صراحت ملتی ہے کہ جب قریش کے قافلے سامان تجارت لے کر جاتے تھے تو تمہا ان کا سامان تجارت باقی تمام لوگوں کے مجموعی سامان سے زیادہ ہوتا تھا۔ پھر دوسری طرف ان کی عفت و عصمت، پاکدامنی کا یہ عالم تھا کہ عرب کے اس معاشرے میں ان کو الظاہرہ کا خطاب دیا گیا۔ یہ گویا بالکل ایک فطری اور قرین قیاس بات ہے کہ الصادق اور الامین کا نکاح الظاہرہ سے ہوتا۔ مشیت الہی میں یہی طے تھا۔ بہر حال حضرت خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ عنہا سے



# جناب صدر! اللہ کی پکڑ بہت سخت ہے

نذیر یسین

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”اور وہ لوگ جنہوں نے ہماری آیات کو جھٹلایا، ہم انہیں بندرتیج لے جائیں گے (جہاں ہی و ہلاکت کی طرف) ایک ایسے طریقے سے کہ انہیں خبر تک نہ ہوگی اور میں ان کو ڈھیل دوں گا، بے شک میری چال بڑی ہی مضبوط ہے۔“ (سورۃ الاعراف: 183-182)

موجودہ تناظر میں یہ آیت صدر پرویز مشرف پر منطبق ہو رہی ہے۔ گزشتہ نو برسوں سے اُن کا کردار اس حقیقت کی عملی شہادت دے رہا ہے۔

پرویز مشرف نے اکتوبر 1999ء میں اپنے کمانڈو ایکشن کے ذریعے اقتدار پر قبضہ کیا تو لوگوں نے انہیں اپنا نجات دہندہ اور ہیرو باور کرتے ہوئے مٹھائیاں تقسیم کی تھیں۔ اپنی برطرئی کے حکم کو قبول کرنے کی بجائے وزیراعظم کو ہی رخصت کر دینے کا کارنامہ، سرانجام دے کر انہوں نے اپنی نوعیت کی ایک منفرد مثال قائم کی تھی۔ ضلعی حکومتوں کے نظام، ابن الوقت، کرپٹ سیاسی عناصر کی تائید و حمایت، فوجی طاقت اور امریکی آشریاد کے بل بوتے پر اپنے اقتدار کو مستحکم و پائیدار سمجھنے والے صدر پرویز مشرف کے لئے کیا قدرت الہی کی یہی نشانی کافی نہیں کہ معزول چیف جسٹس افتخار محمد چودھری کے ایک حرف انکار نے انہیں ایک سال سے بھی کم عرصہ میں کس قدر کمزور و بے بس بنا کر رکھ دیا ہے؟ یہ حقیقت واضح ہو جانے کے باوجود کہ حالیہ انتخابات میں پاکستانی قوم نے اُن کی معاشی ترقیاتی پالیسیوں اور نام نہاد دہشت گردی کے خلاف لڑی جانے والی امریکی مفادات کی جنگ کو مسترد کر دیا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ ایوان صدر اور نئی منتخب پارلیمنٹ میں لڑائی تباہ کن ہوگی، میں آنے والی حکومت کے ساتھ پورے پانچ سال چلنے کا منظر ہوں، اس کے بغیر معاشی ترقی کا تسلسل اور دہشت گردی کے خلاف جنگ میں کامیابی کا مقصد حاصل نہیں کیا جاسکتا۔

آصف زرداری سے ملاقات کے موقع پر امریکی سفیر این ڈبلیو پیٹرین نے کہا کہ ہماری خواہش ہے کہ ”نئی حکومت کی طرف سے دہشت گردی کے خلاف جنگ

میں کوئی رکاوٹ پیدا نہ۔“ امریکا کی اصل خواہش اور اس کا بہترین مفاد اسی میں ہے کہ نئی منتخب حکومت نام نہاد دہشت گردی کے خلاف جنگ کو نہ صرف جاری رکھے بلکہ اسے تقویت دینے کے لئے ملک میں ”روشن خیالی“ کے پھیلاؤ کا زیادہ سے زیادہ اہتمام بھی کرے۔ اگر وہ ایسا کرنے کی کھل یقین دہانی اور اس کی طرف مثبت عملی پیش رفت بھی دکھا ڈالے تو امریکہ اپنے وقادار اتحادی پرویز مشرف کو رخصت کرنے پر بھی راضی ہو سکتا ہے۔ لیکن کیا پیپلز پارٹی اور ن لیگ کی مشترکہ حکومت کے لئے ایسا کرنا ممکن ہوگا؟ پاکستان کی موجودہ صورتحال کے تناظر میں تو بظاہر ایسا ہونا ممکن دکھائی نہیں دے رہا ہے۔ یہ دونوں جماعتیں نہ صرف امریکا کی زخم خوردہ ہیں بلکہ ماضی کی غلطیوں کو نہ دہرانے کا عزم کئے ہوئے ہیں۔ وہ عوام کے اندر موجود اپنی مضبوط ساکھ کو امریکی مفادات کی بھیجٹ چڑھانے کی حماقت نہیں کر سکتیں اور یوں دکھائی دیتا ہے کہ امریکی دباؤ کا مقابلہ کرنے کے لئے ہی وہ ایک دوسرے کے ساتھ تعاون کی پالیسی پر عمل پیرا ہوئی ہیں۔ وہ اس وقت امریکا کو مزید کچھ دینے کی بجائے اُس سے کچھ نہ کچھ چھیننے کی پوزیشن میں آچکی ہیں اور اس مقصد کے لئے اُن پر روز بروز عوامی دباؤ میں بھی اضافہ ہوتا چلا جا رہا ہے۔ اب جب کہ امریکا کے صدارتی انتخابات بھی قریب آتے جا رہے ہیں تو کیا امریکی حکومت ان تمام معاملات میں پسپائی کی تحمل ہو سکتی ہے؟ یقیناً اس کا جواب بھی نفی میں ہی ہے تو پھر امریکی اور پاکستانی مفادات کی اس کشمکش کا نتیجہ کیا ہوگا؟ امریکی مفادات کے ساتھ مصالحت و ہم آہنگی اور یا پھر تصادم و کراؤ؟ مفاہمت کا راستہ پاکستانی قوم کی ہزیمت و شکست کے مترادف ہے۔ لیکن امریکی مفادات کی خاطر ایسی مصالحت کے لئے سازشوں کے جال بنے جائیں گے تاکہ پیپلز پارٹی اور ن لیگ کا اتحاد ناکامی سے دوچار ہو جائے اور یا پھر امریکی مفادات کے ساتھ ہم آہنگی اختیار کرنے پر مجبور ہو جائے۔ ہماری پارلیمانی تاریخ سے تو یہی ظاہر ہوتا ہے کہ ایسا ہونا عین ممکن ہے۔ پیپلز پارٹی اور ن

لیگ کے اتحاد کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ دونوں پارٹیاں اپنے اپنے ارکان اسمبلی کی وقاداریوں کے تبدیل ہو جانے کے خدشہ سے دوچار ہیں جس کا بہترین توڑ دونوں جماعتوں کے باہمی تعاون سے ہی ممکن ہے۔ اگر یہ دونوں جماعتیں اپنے ارکان اسمبلی کی حمایت سے اس قدر محروم نہ ہوں گے کہ ان کی مشترکہ حکومت کے خاتمہ کی ہی نوبت آگئی تو پھر امریکہ کے ساتھ تصادم و کراؤ ناگزیر ہے۔ اس تصادم کو عملی شکل دینے کا مہرہ پرویز مشرف ہی ہو سکتے ہیں لہذا فی الحال امریکہ ایسی کسی کوشش کو پسند نہیں کرے گا جس سے صدر پرویز مشرف کی پوزیشن مزید کمزور ہو۔ معزول شدہ صدر لیک کی بحالی کے فیصلہ کو قبول کر لینے کا مطلب مستقبل میں مزید کئی معاملات میں امریکی پسپائی کی راہ ہموار کرنے کے مترادف ہوگا، لہذا اس معاملہ کو ہمیں یہ روکنے کی تدابیر کی جائیں گی۔

یہ ممکنہ تدابیر کیا ہو سکتی ہیں؟ زیادہ خدشہ صدارتی اختیار کو استعمال کرتے ہوئے اسمبلیوں کی برخاستگی کا ظاہر کیا جا رہا ہے اور نوزائیدہ اسمبلیوں کو توڑنے کے اس فیصلہ کو اجتناب اور اپنے پاؤں پر آپ کلباڑی مارنے کے مترادف ہی کہا جاسکتا ہے۔ اس فیصلہ کے نتائج و عواقب کا کچھ نہ کچھ اندازہ صدر کو بھی ضرور ہوگا۔ یہ کوشش ایک نئے آئینی و سیاسی بحران کو جنم دینے کے علاوہ ملک میں انتشار و افراتفری پیدا کرنے کا باعث بن سکتی ہے۔

کورکمانڈرز کی حالیہ میٹنگ کے اختتام پر جاری ہونے والے اعلامیہ میں کہا گیا ہے کہ فوج اپنے آئینی دائرہ کار کے اندر کام کرے گی اور یہ کہ فوج اور ایوان صدر میں دوری کا تاثر پیدا کیا جا رہا ہے، کو تجربہ نگارے ایک ذمہ داری قرار دے رہے ہیں۔ اس اعلامیہ سے فوج کی سیاسی معاملات سے مکمل لاتعلقی اور اس کی غیر جانبداری کا قطعی ثبوت نہیں ملتا۔ افواج پاکستان کو یہ حقیقت اچھی طرح سمجھ لینی چاہئے کہ اگر اب کی بار انہوں نے اپنی آئینی حدود سے تجاوز کی کوشش کی تو اس سے ملک و قوم اور خود فوج کو جو نقصان پہنچے گا، اُس کا شاید تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ ریاستی اداروں کے مابین تصادم و کراؤ کے علاوہ خود فوج کے اندر انتشار پیدا ہو جانے کا امکان بھی رد نہیں کیا جاسکتا۔ اگر خدا نخواستہ نوبت خانہ جنگی تک پہنچ گئی تو دشمن کا مقصد پورا ہو جائے گا اور اس کا فائدہ اٹھاتے ہوئے پاکستان کی ایٹمی تنصیبات کو بھی نشانہ بنایا جاسکتا ہے۔ مزید برآں حالیہ انتخابی نتائج کے حوالہ سے یہ خدشہ بھی ظاہر کیا جا رہا ہے کہ ان میں علاقائی قوتوں کی کامیابی مستقبل میں تقسیم پاکستان کی راہ ہموار کرنے کا سبب بھی بن سکتی ہے۔ مستقبل کے ان اندیشہ ہائے

# توپین آمیز خاکوں کی اشاعت پر ہمارا رد عمل

محمد مسیح

دور دراز سے نمٹنے کا فوری تقاضا ہے کہ افواج پاکستان نئی منتخب حکومت کو اپنے مکمل تعاون کا یقین دلائے اور صدر مشرف کو ابھی سے ہٹا دیا جائے کہ ان کے کسی غیر آئینی حکم کی تعمیل نہیں کیا جائے گی۔ صدر مشرف کی تابعداری اور امر کی مفادات کی حفاظت کے لئے فوج نے اگر نئی منتخب حکومت کے خلاف کوئی مہم جوئی کی تو اس کا یہ عمل سخت تباہ کن ہوگا۔

قرآن حکیم میں بیان کئے گئے اہم تاریخی کردار قارون کا واقعہ موجودہ حالات میں ہمارے لئے ایک قابل عبرت مثال بن سکتا ہے۔ قارون کا تعلق اگرچہ فرعون مصر کی محکوم قوم یعنی بنی اسرائیل سے تھا، تاہم بذات خود وہ فرعون کا ایک بہت اہم اور مقرب درباری تھا اور اس تقرب کی وجوہات میں سے ایک اس کا اپنی ہی قوم کے خلاف سرکشی کرتے ہوئے بنی اسرائیل پر ڈھائے جانے والے مظالم میں فرعون مصر کی حمایت و معاونت کرنا تھا۔ حضرت موسیٰ اور ان کی قوم نے اگرچہ اسے ان حرکتوں سے باز رکھنے کی کوشش کی تھی، تاہم اس کی سرکشی روز بروز بڑھتی ہی چلی گئی تھی اور بالآخر اسے زمین میں دھنسا کر دوسروں کے لئے نشان عبرت بنا دیا گیا تھا۔

قصہ قارون و فرعون کے تناظر میں اس حقیقت سے کوئی صاحب دانش انکار نہیں کر سکتا کہ امریکا دور حاضر کا فرعون بن چکا ہے تو اس کا تقرب و خوشنودی حاصل کرنے کے لئے اس کے عالمی ایجنڈا کو آگے بڑھانے میں مصروف عمل اور اپنی ہی قوم کو نشانہ مشق بنانے والے حکمرانوں کی حیثیت اس دور کے قارونوں کی سی ہے۔ اس وقت پاکستان اور یہاں کے امریکانواز ٹولہ کی امریکا کے نزدیک اہمیت و وقعت کی بھی دوہی بڑی وجوہات ہیں۔ اول پاکستان کی جیو پلٹیکل و سٹریٹجک پوزیشن اور دوم اس طبقہ کا امریکی کی فرماں برداری میں اپنے ہی ہم وطنوں کے خلاف برسر پیکار ہونے کی پالیسی۔ اگر اس امریکانواز طبقہ نے اپنی موجودہ روش کو تبدیل نہ کیا تو جلد یا بدیر ان کی گرفت ہو کر رہے گی خواہ یہ گرفت براہ راست حذاب الہی کی صورت میں ہو اور یا پھر خلق خدا کے انتقام کی صورت میں۔

صدر پرویز مشرف اور ان کے حواریوں کے اب تک کے کارناموں اور ختم ہوتی نظر نہ آنے والی ہٹ دھرمی و خود سری کی پالیسیوں سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ ہر قیمت پر اپنے اقتدار کا تحفظ و دوام چاہتے ہیں، چاہے اس کے لئے ملک کی سلامتی کو ہی داؤ پر لگانا پڑے۔ لیکن وقت آ گیا ہے کہ صدر صاحب تلخ حقیقت کو تسلیم کریں۔ انہیں جان لینا چاہیے ان کی مہلت عمل اب ختم ہونے کو ہے اور ان کی دراز شدہ ری کو کسی بھی وقت فیصلہ کن و تباہ کن جھٹکا لگ سکتا ہے کہ رب کی پکڑ بہت شدید اور اس کی چال بہت ہی مضبوط ہوتی ہے۔

کتنی بڑی غلطی کر آئے ہیں۔ ہمارا بھی یہی حال ہے۔ مغرب میں ہڑتالیں، دھرنے، گھیراؤ وغیرہ پر امن ہوتے ہیں اور ان کے نتیجے میں وہ اپنے مطالبات منواتے ہیں لیکن ہماری کوئی ہڑتال، کوئی مظاہرہ پر امن نہیں ہوتا۔ گھیراؤ کے ساتھ اس کا ہم قافیہ جلاؤ بھی شامل ہوتا ہے۔ توڑ پھوڑ، فائرنگ یہ سب ہمارے معمول میں شامل ہوتا ہے۔ گو یہ سارے طور طریقے ہمارے اسلاف کے نہیں ہیں لیکن چلنے اس فرمان رسول ﷺ کے مطابق کہ حکمت مومن کی گمشدہ میراث ہے، جہاں اسے پائے فوراً لے لے، اگر ہم اپنے جذبات کا اظہار ان طریقوں سے کرتے ہیں تو اس میں کوئی حرج بھی نہیں لیکن کیا ضروری ہے توڑ پھوڑ، آتشزدگی اور

رات کے تقریباً ساڑھے دس بجے سائیکل سواروں کی فائرنگ سے فضا گونج اٹھی۔ اس وقت میں بجلی کی لوڈ شیڈنگ کے نتیجے میں پیش آمدہ اذیت سے تنگ آ کر اپنے فلیٹ سے باہر دوکان کے پاس بیٹھا تھا۔ کراچی میں فائرنگ معمول کا واقعہ بن چکا ہے۔ بہر حال دوکانداروں نے دھڑا دھڑا اپنی دوکانیں بند کرنی شروع کر دیں اور دیکھتے ہی دیکھتے سڑک پر سناٹا چھا گیا۔ یہ اس شب ہوا جس کے اگلے دن ایک مذہبی تنظیم کی جانب سے پیغمبر آخر الزماں ﷺ کے بارے میں توپین آمیز خاکوں کی دوبارہ اشاعت کے رد عمل کے طور پر شہر میں ہڑتال کا اعلان کیا گیا تھا۔ اگلی صبح اخبارات میں شریکوں کی جانب سے شہر کے مختلف

مغرب کے انتہا پسندوں کی جانب سے نبی اکرمؐ کی شان میں گستاخی کا معاملہ تمام مسلمانوں سے متعلق ہے جبکہ احتجاجی مظاہرے صرف مذہبی جماعتوں اور چند ہی دیگر تنظیم کی طرف سے ہو رہے ہیں۔ دیگر انجمنوں، اداروں بالخصوص سیاسی جماعتوں کی جانب سے اس غلط حرکت کے خلاف احتجاج کیوں نہیں ہو رہا ہے؟

مقامات پر فائرنگ اور اس کے نتیجے میں کچھ لوگوں کے زخمی ہونے کی خبریں موجود تھیں۔ ساتھ ہی ساتھ متعدد گاڑیوں کے جلائے جانے کی خبر بھی شائع ہوئی تھی۔ گزشتہ دنوں ملک کے ایک معروف کالم نگار نے اپنے کالم میں مغرب کے طور طریقوں مثلاً وکٹری کا نشان

فائرنگ وغیرہ بھی شامل کر لئے جائیں۔ نقصان کس کا ہوتا ہے؟ گاڑی جلی تو بیچارے ٹرانسپورٹ کا نقصان ہوا۔ ایک پبلک ٹرانسپورٹ کم ہوئی۔ عوام کی تکالیف میں اضافہ ہوا۔ بعض لوگ زخمی ہو گئے بلکہ بعض اوقات ہلاکتوں تک کی نوبت آجاتی ہے۔ آخر

یہ تمام طور طریقے پر امن طور پر کیوں نہیں اختیار کئے جاتے۔ لیکن بات وہی ہے کہ یک من نقل رادہ من عقل سے ہاند۔ نبی اکرمؐ کی توپین تو کیا، آپؐ کی شان میں معمولی سی معمولی گستاخی بھی کوئی بندہ مومن برداشت نہیں کر سکتا، کیونکہ یہ اس کی ایمانی غیرت کا تقاضا ہے۔ مغرب کی جانب سے ہمارے دینی جذبات کو مجروح کرنے کا یہ پہلا موقع نہیں ہے۔ اب تو یہ ان کا مستقل چلن بن گیا ہے۔ ہم ہر موقع پر احتجاج کرتے ہیں۔ چند دنوں تک یہ سلسلہ چلتا ہے پھر معاملہ ٹھنڈا پڑ جاتا ہے لیکن مغرب کے سینے کی جلن انہیں پھر کسی ایسی حرکت پر آمادہ کر دیتی ہے جس سے ہمارے زخم تازہ ہو جاتے ہیں اور ہماری جانب سے احتجاج کا سلسلہ دوبارہ شروع ہو جاتا ہے۔ باہری مسجد

بنانے، ملین مارچ وغیرہ کو ہماری سیاسی اور مذہبی تنظیموں کی جانب سے اختیار کرنے کا تذکرہ تنقیدی انداز میں کیا تھا۔ ان کی اس تنقید پر مجھے اپنے ایک استاد محترم کی کہی ہوئی بات یاد آگئی۔ وہ فرمایا کرتے تھے کہ ”یک من نقل رادہ من عقل سے ہاند“ یعنی ایک من نقل کے لئے سومن عقل کی ضرورت ہوتی ہے۔ اس کا مشاہدہ تو ہم نے بھی ایک امتحان کے دوران کیا تھا، جب کچھ مہربان نقل کے لئے پرچیاں نیچے سے امتحانی کمروں میں بھیج رہے تھے اور عالم یہ تھا کہ آئس کے طلبہ اپنے امتحانی پرچے میں شامل عبارت کا خلاصہ اس پرچی سے نقل کر رہے تھے جو اس عبارت کا خلاصہ تھا جو کامرس کے طلبہ کے امتحانی پرچے میں شامل تھی۔ بعد میں ان کی حالت دیدنی تھی، جب ان پر یہ انکشاف ہوا کہ وہ



کی شہادت، گوانا نامو بے میں قرآن کریم کی توہین، مغربی اخبارات میں نبی اکرم ﷺ کے بارے میں توہین آمیز خاکوں کی اشاعت، یہ سب ہو چکا ہے، لیکن مغربی دنیا چین سے نہیں بیٹھی۔ وہ جو کہتے ہیں کہ بچھو کا ڈنک مارنا اس کی فطرت کا تقاضا ہوتا ہے۔ اب مغرب کے ایک بچھو نے امت مسلمہ کو ایک اور ڈنک مارا ہے۔ نام نہاد ”مہذب“ دنیا کی ایک پارلیمنٹ کے ایک رکن گیرٹ وانڈرز نے قرآن کی توہین پر مبنی ایک فلم بنائی ہے جس کے ریلیز کئے جانے کی خبریں آرہی ہیں۔

اس حوالے سے دو باتیں قابل غور ہیں۔ پہلی بات تو یہ کہ جذبات کے اظہار کے جو طریقے ہم نے اختیار کر رکھے ہیں وہ اتنے موثر کیوں نہیں ہوتے کہ مغرب کو اس کی حرکتوں کو باز رکھ سکیں۔ اب اسی معاملے کو لے ہی لیجئے۔ کیا یہ معاملہ صرف مذہبی جماعتوں ہی سے متعلق ہے یا اس کا تعلق تمام مسلمانوں، ان کے اداروں اور جماعتوں سے ہے۔ یقیناً آپ یہی کہیں گے کہ یہ معاملہ تمام مسلمانوں سے متعلق ہے تو پھر کیا بات ہے کہ احتجاجی مظاہرے صرف مذہبی جماعتوں اور چند ہی دیگر تنظیم کی طرف سے ہو رہے ہیں۔ دیگر انجمنوں، اداروں بالخصوص سیاسی جماعتوں کی جانب سے اس فلیٹ حرکت کے خلاف احتجاج کیوں نہیں ہو رہا ہے؟ ان کی جانب سے اس معاملہ کو سنجیدگی سے کیوں نہیں لیا جا رہا ہے؟ ہینڈلز پارٹی حکومت بنانے جا رہی ہے۔ آپ نے اس کے شریک چیئرمین کا بیان تو پڑھا ہی ہوگا۔ انہوں نے کتنا ہولا ہاتھ رکھا ہے۔ پھر ہر مذہبی جماعت الگ الگ مظاہرے کر رہی ہے۔ ضرورت تو اس بات کی ہے کہ وطن عزیز کے ہر شہر میں مختلف ایام میں تمام جماعتیں اور انجمنیں خواہ وہ، سیاسی ہوں، فلاحی ہوں یا کسے باشند، مشترکہ طور پر وطن عزیز کے ہر شہر میں مختلف ایام میں مسلسل احتجاجی مظاہرے منعقد کریں۔ اگر اللہ کے رسول ﷺ کی توہین پر قوم اکٹھی نہیں ہو سکتی تو کب ہوگی۔ یہی معاملہ ہڑتالوں کا ہے۔ بجائے اس کے کہ ہر جماعت الگ الگ ہڑتال کی کال دے، پوری قوم ایک ہاتھ ہو کر ملک گیر سطح پر اپنا احتجاج ریکارڈ کرائے۔ آخر پانچ فروری کو کشمیریوں سے بیچتی کے لئے ہم متحد ہو کر ملک گیر ہڑتال کرتے ہیں، تو اس معاملے میں ایسا کیوں نہیں کر سکتے۔

دوسری قابل غور بات مطالبات ہیں۔ کہا یہ چاہا ہے کہ ہماری حکومت ڈنمارک سے اپنا سفارتی تعلق منقطع کرے۔ کیا عوامی سطح پر محض مطالبات سے حکومت یہ اقدام کرے گی۔ کیا حکومت پر دباؤ ڈالنے کے لئے حکومتی اداروں کے سامنے دھرنے نہیں دیئے جاسکتے؟ یا تو اس کے نتیجے میں حکومت گھٹنے ٹیک کر یہ عوامی مطالبہ تسلیم کر لے یا مذاکرات کے ذریعہ عوام میں موجود ان کے قائدین کو قائل

کر لے کہ ایسا اقدام کیوں ممکن نہیں ہے۔ مذہبی سیاسی جماعتیں حکومتوں کو گرانے کے لئے ماضی میں پارلیمنٹ کے سامنے دھرنے ڈال سکتی ہیں تو اس حساس ترین مسئلے پر وہ ایسا کیوں نہیں کر سکتیں۔ ہمارے مدارس کی تنظیموں کی جانب سے خاموشی اور محض بیانات پر اکتفا کرنے کی پالیسی بھی ناقابل فہم ہے۔ کیا ہمارے ملک کے جید علماء اس سلسلے میں حکومت سے رابطے کر کے حکمرانوں کی رہنمائی نہیں کر سکتے؟ دوسرا مطالبہ جو سامنے آیا ہے وہ ڈنمارک کی مصنوعات کے بائیکاٹ کا ہے۔ ایسے مطالبات ماضی میں بھی کئے گئے لیکن آج تک اس پر عملدرآمد نہیں ہو سکا۔ اس کی مختلف وجوہ ہیں۔ پہلی وجہ عوام کی ان مصنوعات کے بارے میں لاعلمی ہے۔ عوام میں بائیکاٹ کا شعور پیدا کرنے کے لئے اب تک کسی نے کوئی کام نہیں کیا۔ چلئے کچھ لوگ اپنے طور پر بائیکاٹ پر آمادہ ہو بھی جاتے ہیں تو ان کے سامنے متبادل ملکی مصنوعات ہونی چاہئیں۔ اول تو ایسی بیشتر مصنوعات ہمارے ہاں تیار ہی نہیں کی جاتیں اور اگر ایک آدھ ایسی اشیاء ہیں بھی تو ان کا معیار کیا ہے اور ان کی قیمتوں کی سطح کیا ہے؟ شائد ہمارے قارئین کو یہ بات پسند نہ آئے لیکن حقیقت یہ ہے کہ ہمارے کاروباری طبقے کے دلوں میں اسی قدر سختی پیدا ہو چکی ہے جس قدر دلوں کے سخت ہونے کا بیان سورۃ البقرہ میں آیا ہے (ترجمہ) ”آخر کار تمہارے دل سخت ہو گئے، پتھروں کی طرح سخت بلکہ سختی میں کچھ ان سے بھی بڑھے ہوئے، کیونکہ پتھروں میں تو کوئی ایسا بھی ہوتا ہے جس میں سے چشمے پھوٹ پڑتے ہیں، کوئی پھٹتا ہے اور اس میں سے پانی نکل آتا ہے اور کوئی اللہ کے خوف سے لرز کر گر بھی پڑتا ہے۔“ اس کا ثبوت وہ سنگ دلانہ رویہ ہے جو کاروباری طبقے نے اپنایا ہوا ہے۔ گزشتہ چند سالوں میں چینی، آٹے اور دیگر خوردنی اشیاء کی مصنوعی قلت پیدا کر کے اور قیمتوں میں بے انتہا اضافہ کر کے اس طبقے کے کچھ افراد نے جس طرح عوام کا خون چوسا ہے، وہ کہاں کی انسانیت اور کہاں کی مسلمانی ہے۔ بلکہ سچ پوچھئے کہ اگر آج اسلام پر مغربی یلغار کی وجوہات پر غور کیا جائے تو ہمیں محسوس ہوگا کہ اس کا خود ہماری اپنی ذات اور کردار سے کتنا تعلق ہے۔ آج مسلمان امت جس اخلاقی زوال کا شکار ہے، اس کے نتیجے میں غیر مسلموں کی نظر میں ہماری وقعت ختم ہو گئی ہے۔ اس حقیقت کا اندازہ مشہور مغربی دانشور چارج برنارڈ شا کے ایک قول سے لگایا جاسکتا ہے۔ اس نے کہا تھا: جب میں قرآن پڑھتا ہوں تو مجھے دنیا میں اس سے بہتر کوئی کتاب نظر نہیں آتی اور جب میں مسلمانوں کو دیکھتا ہوں تو مجھے اس سے ذلیل قوم کوئی نظر نہیں آتی۔ اسی بات کو مثبت انداز میں محترم مفتی تقی عثمانی نے اس طرح بیان کیا ہے کہ دنیا تو

اسلام میں داخل ہونے کے لئے تیار ہے لیکن اس کے دروازے پر ہم بیٹھے ہیں۔ یہ ہے وہ نمائندگی جو ہم اللہ کے دین کے بارے میں کر رہے ہیں۔ حالانکہ ہمیں پتہ ہے کہ بنی اسرائیل کو امت مسلمہ کے منصب سے اس لئے معزول کیا گیا تھا کہ وہ دنیا میں اللہ کے دین کی فلاح نمائندگی کر رہی تھی۔ اگر آج ہم میں سے ہر شخص یہ طے کر لے کہ اپنی زندگی کو حتی الامکان اسلامی تعلیمات کے تابع کر لوں گا چاہے جو ہو سو ہو تو اس طرح کے معاشرہ کی ایک نظیر قائم ہو سکتی ہے جیسی پہلی اسلامی ریاست مدینہ کا تھا۔ ہم نے پاکستان کو ایک خالص اسلامی فلاحی ریاست بنانا تھا لیکن افسوس کہ ساٹھ سال کا طویل عرصہ گزرنے کے باوجود ہم اس شاہراہ پر گامزن ہونے کے لئے تیار نہیں، جس کی منزل اسلام ہے۔ لہذا ہم نے نظام خلافت اپنے ہاں قائم کرنے کی بجائے اغیار کے نظام کو سینے سے لگا رکھا ہے جس کی لپیٹ میں آج وطن عزیز آیا ہوا ہے۔ اگر ہم چاہتے ہیں کہ مغرب کی یلغار کا سدباب ہو تو ہمیں مومن بننا پڑے گا۔ قرآن کریم ہمیں بتاتا ہے کہ ”غالب تم ہی رہو گے بشرطیکہ مومن ہو“ (سورۃ آل عمران)۔ جب تک یہ نہیں ہوتا ہماری صدائے احتجاج صدا بھرا ہی بنی رہے گی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں مومن بننے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

### ضرورت رشتہ

☆ لاہور میں مقیم، رفیق تنظیم، عمر 32 سال، تعلیم ایم اے پبلک ایڈمنسٹریشن، معقول تنخواہ کے لئے ترجیلاً لاہور سے موزوں رشتہ مطلوب ہے۔

برائے رابطہ: 0321-4909411

☆ لاہور میں رہائش پذیر مغل خاندان کو اپنی بیٹی، عمر 31 سال، تعلیم ایم ایس سی (یکسٹری)، ایل بی، گورنمنٹ کالج میں لیکچرار، باپردہ، صوم و صلوة کی پابند، کے لیے دینی مزاج کے حامل، ہم پلہ، تعلیم یافتہ، برسر روزگار نو جوان کا رشتہ درکار ہے۔ لاہور کے رہائشی کو ترجیح دی جائے گی۔

برائے رابطہ: 0333-3145693

### دعائے صحت کی اپیل

☆ منقردر رفیق تنظیم محمد حامد محمود کی والدہ صاحبہ علیل ہیں  
☆ تنظیم اسلامی کراچی وسطی کے ملتزم رفیق محمد ریاض کا پتھری کا آپریشن ہوا ہے

اللہ تعالیٰ بیماروں کو صحت کاملہ عاجلہ عطا فرمائے۔ قارئین، اور رفیقائے تنظیم اسلامی سے بھی دعائے صحت کی اپیل ہے

## نکل کر خاندانوں سے ادا کر دسم شہری

فرقان دانش خان

یوسف رضا گیلانی کو وزارت عظمیٰ کے لئے مضبوط امیدوار گردانا نہیں جا رہا تھا اور پنجاب سے ممکنہ امیدوار کے طور پر احمد مختار کا نام خبروں میں تھا لیکن سیاست میں کچھ بھی حرف آخر نہیں ہوتا۔

سید یوسف رضا گیلانی کا بطور وزیر اعظم انتخاب اس لحاظ سے خوش آئند ہے کہ ان کی خاندانی شرافت اور اصول پسندی کے معترف ان کے دوست ہی نہیں، دشمن بھی ہیں۔ اپنے انتخاب کے فوراً بعد حلف اٹھانے سے پہلے جس جرأت سے انہوں نے حجر کی رہائی کا حکم جاری کیا، اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ ان مسائل اور ایٹوز کا مقابلہ کرنے کی صلاحیت بھی رکھتے ہیں، جن کا سامنا انہیں اب کرنا ہے۔ تاہم اگر پاکستان کی 61 سالہ تاریخ کا جائزہ لیں تو پہلے بھی کئی طاقتور اسمبلیاں وجود میں آتی رہیں لیکن وہ پاکستانی عوام کو مسائل کے گرداب سے نہ نکال سکیں۔ اس کے اسباب و علل کچھ بھی بیان کیے جاتے رہے ہوں لیکن حقیقت یہ ہے کہ ہمارے تمام مسائل کا حل اس منزل کی طرف پیش رفت کرنے میں ہے، جس کے لیے پاکستان حاصل کیا گیا تھا۔ موجودہ وزیر اعظم جن کا خاندانی پس منظر دینی و مذہبی ہے، ان سے امید کی جاسکتی ہے کہ وہ پاکستان کو اسلامی فلاحی ریاست بنانے کی طرف توجہ دیں گے۔ کیونکہ مہنگائی ہو یا فرقہ واریت، لسانی گروہ بندیوں یا صوبائی تعصب، داخلی استحکام ہو یا خارجہ پالیسی، ان تمام مسائل کا حل صرف اور صرف اسلام کے عادلانہ نظام ہی میں مضمر ہے۔

مد مقابل نواز شریف کو شکست دی جو قومی اسمبلی کی چار نشستوں پر امیدوار تھے۔ ان انتخابات میں کامیابی کے بعد یوسف رضا گیلانی ایک مرتبہ پھر وفاقی کابینہ کا رکن بنے اور اس مرتبہ انہیں بے نظیر بھٹو کابینہ میں سیاحت اور ہاؤسنگ و تعمیرات کی وزارت ملی۔ یوسف رضا گیلانی 90ء کے انتخابات میں تیسری مرتبہ رکن اسمبلی بنے اور 1993ء میں صدر نظام اسحاق خان کی طرف سے اسمبلی کی تحلیل کے بعد نگران وزیر اعظم بلخ شیر مزاری کی نگران کابینہ میں انہیں بلدیات کا قلم دان سونپا گیا۔

1993ء کے انتخابات میں وہ چوتھی مرتبہ رکن اسمبلی منتخب ہوئے اور بے نظیر کے دور حکومت میں قومی اسمبلی کے سپیکر کے عہدے پر فائز ہوئے۔ انہوں نے اپنی سپیکر شپ کے دوران قائم مقام صدر کے فرائض بھی سرانجام دیئے۔ یوسف رضا گیلانی 18 فروری 2008ء کے انتخابات میں ملتان سے پیپلز پارٹی کے ٹکٹ پر پانچویں مرتبہ رکن اسمبلی منتخب ہوئے ہیں۔ اگرچہ ابتدا میں

پاکستان کے 24 ویں وزیر اعظم سید یوسف رضا گیلانی 9 جون 1952ء کو کراچی میں پیدا ہوئے، ان کا تعلق جنوبی پنجاب کے ضلع ملتان کے ایک ایسے بااثر جاگیردار پیر گھرانے سے ہے جو پچھلی کئی نسلوں سے سیاست میں مضبوطی سے قدم جمائے ہوئے ہے۔ ملتان کی درگاہ حضرت موسیٰ پاک کے گدی نشین ہونے کی بنا پر ان کا خاندان مریدین یا روحانی پیروکاروں کا بھی وسیع حلقہ رکھتا ہے۔ ان کے دادا سید محمد رضا گیلانی تحریک پاکستان کے رہنماؤں میں شمار کئے جاتے ہیں اور ان کے بارے میں مشہور ہے کہ انہوں نے کبھی کسی انتخاب میں شکست نہیں کھائی۔ ان کے والد کا نام سید علمدار حسین گیلانی ہے جبکہ معروف سیاست دان حامد رضا گیلانی ان کے چچا تھے۔ یوسف رضا گیلانی کی مسلم لیگ ق فکشنل کے سربراہ اور نامور بزرگ سیاست دان پیر پگاڑا سے بھی قریبی نسبتی عزیز داری بھی ہے اور پیر پگاڑا کی پوتی یوسف رضا گیلانی کی گزشتہ روز بہو بھی بن گئی ہیں۔

یوسف رضا گیلانی نے 1970ء میں گریجویشن اور 1976ء میں پنجاب یونیورسٹی سے ایم اے صحافت کیا۔ انہوں نے اپنی عملی سیاست کا آغاز 1978ء میں اس وقت کیا جب انہیں مسلم لیگ کی سینٹرل ورکنگ کمیٹی کا رکن چنا گیا اور 1982ء میں وہ وفاقی کونسل کے رکن بن گئے۔ یوسف رضا گیلانی نے 1983ء میں ضلع کونسل کے انتخابات میں حصہ لیا اور سابق سپیکر قومی اسمبلی اور پیپلز پارٹی کے موجودہ رہنما سید فخر امام کو شکست دے کر چیئرمین ضلع کونسل ملتان منتخب ہوئے۔ 1985ء میں انہوں نے جنرل ضیاء الحق کے غیر جماعتی انتخابات میں حصہ لیا اور وزیر اعظم محمد خان جو نیجو کی کابینہ میں وزیر ہاؤسنگ و تعمیرات اور بعد ازاں وزیر ریلوے بنائے گئے۔ 1988ء میں وہ پیپلز پارٹی میں شامل ہوئے اور اسی برس ہونے والے عام انتخابات میں انہوں نے پاکستان پیپلز پارٹی کی ٹکٹ پر الیکشن میں حصہ لیا اور اپنے

### بقیہ: ادارہ

دہائی کرائے گا۔ لہذا ہم نئی کابینہ حکومت پر واضح کر دینا چاہتے ہیں کہ قوم کو مشرف کی ذات سے دشمنی نہیں ہے۔ یہی مشرف جب آگرہ میں بھارت کو کورا جواب دے کر آئے تھے، تو قوم کے ہیرو بن گئے تھے، لیکن نائن ایون کے بعد جب امریکہ کی اسلام دشمن پالیسی کو اپنا کر اس کے اتحادی بن گئے تو عوام میں نفرت کی علامت بن گئے۔ لہذا نئی حکومت کو خارجی سطح پر اسلام دوست پالیسی اپنانی ہوگی چاہے امریکہ کتنا ہی ناراض کیوں نہ ہو جائے۔ امریکہ کی اسلام دشمنی واضح ہو چکی ہے۔ کوئی آئین بھی نئی حکومت کو یہ مشورہ نہیں دے گا کہ وہ امریکہ سے کھلم کھلا تصادم مول لے، لیکن نئی حکومت کو یہ بھی جان لینا چاہیے کہ افغانستان اور عراق میں فوجی مداخلت کا جو تجربہ امریکہ کو ہوا ہے، اب امریکہ کسی تیسرے ملک میں فوجی مداخلت کی حماقت نہیں کرے گا۔ پھر یہ کہ غیر مستحکم یا خدانخواستہ تباہ شدہ پاکستان افغانستان میں امریکہ کے لئے انتہائی خطرناک بلکہ تباہ کن ثابت ہوگا۔ لہذا نئی حکومت امریکی مطالبات رد کرنے کے حوالہ سے مشرف سے بہتر پوزیشن میں ہوگی۔ پھر یہ کہ اس کی پشت پر متحدہ عوامی قوت ہوگی اور تاریخ گواہ ہے کہ کوئی قوم کسی مسئلہ پر متحد ہو جائے تو خارجی قوت اسے کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتی۔ قوم کو مشرف کی ذات سے نہیں اسلام دشمن امریکہ اور اس کے ایجنٹوں سے دشمنی ہے۔ ہم نئی حکومت کو شطرنج کا کھیل کھیلنے سے روک تو نہیں سکتے کہ یہ سرمایہ دارانہ نظام میں جمہوری طرز حکومت کا خاصہ ہے لیکن یہ نصیحت ضرور کریں گے کہ انہیں صرف پاکستان اور مسلمانوں کے مفادات کو مد نظر رکھ کر فیصلے کرنے ہوں گے۔ علاوہ ازیں نئی حکومت کو یہ بات بھی پلے باندھنی ہوگی کہ گزشتہ صدی کے حالات و واقعات نے ثابت کیا ہے کہ امریکہ کی دوستی اس کی دشمنی سے بدتر ہے۔

## ایران میں اسلام اور مغربیت کی کشمکش

سید قاسم محمود

بار پھر اُبھرنے اور بڑھنے چڑھنے کی توفیق ہوئی۔ وہی صفویوں والی شان و شوکت اور عظمت و جلالت دوبارہ لوٹ آئی۔ شمال میں مشہد اور ہرات کے مقامات پر باغیوں کی سرکوبی کی۔ افغان اشرف کو بُری طرح شکست دے کر اس سے اپنا اصفہان 1729ء میں واپس حاصل کیا۔ ترکوں کا اُن کی سرحدوں کے اندر تک تعاقب کیا۔ پھر روسیوں کی طرف رجوع کیا تو انہوں نے آتنا سامنا کرنے کی بھی جرأت نہ کی اور بھاگ کھڑے ہوئے۔

نادر شاہ نے اب مشرق کا رخ کیا۔ افغانوں کو شکست دی۔ کابل و غزنی کو فتح کرنا ہوا ہندوستان پر حملہ آور ہوا۔ کرنال کے میدان میں محمد شاہ کی فوجوں کو شکست دی اور مارچ 1739ء میں دہلی میں فاتحانہ انداز میں داخل ہوا۔ مورخ لکھتے ہیں کہ اس شہر میں 348 سال کی کمائی، دولت، عزت، تہذیب، تمدن آنا فنا ختم ہوئے۔ تقریباً دو ماہ دہلی میں قیام کرنے کے بعد واپس ایران لوٹ آیا اور اپنے ساتھ بیس بہاد دولت، کوہ نور ہیر اور شاہجہاں بادشاہ کا تخت طاؤس بھی اٹھالایا۔ ہندوستان سے واپسی پر شیوا اور بخارا فتح کیے اور گردوں کی بغاوت کو فرو کرنے جا رہا تھا کہ افشار قبیلے کے آدمیوں کے ہاتھوں اپنے خیمے میں قتل ہوا۔

نادر شاہ کے بہت سے قصے مشہور ہیں، لیکن ہمیں ایک قصہ بہت پسند آیا۔ ہندوستان میں دوران جنگ اُس نے سفید داڑھی والے ایک بہادر اور شجاع شخص کو دیکھا۔ اس کی پھرتی اور شجاعت سے متاثر ہو کر اُسے اپنے پاس طلب کیا اور پوچھا: ”تیرہ سال پہلے تم کہاں تھے؟ فتح اصفہان کے موقع پر تم سے ملاقات ہو جاتی تو اچھا تھا۔“ بوڑھے نے جواب دیا: ”حضور! اس روز تو اصفہان ہی میں تھا۔ آپ جانے کہاں تھے۔“

نادر شاہ کو نیپولین سے اس لیے تشبیہ دی جاتی ہے کہ اُس کی فتوحات بے شمار ہیں۔ اس کے فاتحانہ انداز میں نیپولین کی سی سطوت تھی، لیکن ایک فرق بھی تھا۔ نیپولین نے تو بالآخر متحدہ محاذ سے شکست کھالی تھی۔ نادر شاہ نے کبھی شکست نہیں کھائی۔ دوسرا فرق یہ ہے کہ نیپولین انتہائی اچھا تنظیم تھا، جبکہ نادر شاہ میں نظم و نسق کی قابلیت نہ تھی، اور ظلم و ستم کا چسکا ایسا پڑ گیا تھا کہ اپنے بیٹے کی بھی آنکھیں کھلوا دیں۔

1747ء میں نادر شاہ کو قتل کر دیا گیا اور اصل طاقت شیراز کے کریم خان زند کے ہاتھ آ گئی۔ اُس نے ایران کو ایک متحد مملکت بنا دیا۔ اُس کے بیٹے نائل ثابت ہوئے اور استرآباد کا چار خاندان 1925ء تک ایران پر حکومت کرتا رہا۔

اصفہان کو اپنا دار الحکومت بنایا۔ وہاں کی آبادی چھ لاکھ تک پہنچ گئی۔ اُس زمانے میں کہا جاتا تھا کہ دنیا کی آدمی آبادی اصفہان میں ہے۔ عباس اعظم کے عہد میں علوم و فنون کو غیر معمولی ترقی ہوئی۔

عباس اعظم نے (شہنشاہ جہانگیر کی طرح) ولندیزیوں کی ایسٹ انڈیا کمپنی اور انگریزوں کی ایسٹ انڈیا کمپنی دونوں کو ایران میں تجارتی کوششیاں (مراکز) قائم کرنے کی اجازت دے دی۔ یہ بھی درست ہے کہ انگریزوں کی ایسٹ انڈیا کمپنی نے ہرمز کا جزیرہ پر تنگیوں سے واپس لینے میں عباس اول کی بڑی مدد کی، بلکہ اُن کا تعاقب کرنے میں بھی پوری پوری کمک پہنچائی۔

نیپولین ایران کو ”مغرب کی فصیل“ قرار دیتا تھا۔ اُس کا خیال تھا کہ یہ ایک ایسا قدرتی اور عجیب ملک ہے کہ جب چاہے مغرب کو مشرق کے خلاف اور مشرق کو مغرب کے خلاف کر سکتا ہے

ایرانی نیپولین کا زمانہ

1629-1736ء۔ یہ صدی بھی ایران کے خلاف گئی۔ عثمانیوں سے شکست کھانی پڑی۔ روس بھی بڑھ چڑھ کر حملے کرتا رہا۔ 1724ء کے معاہدے کی رُو سے ترکی اور روس نے مل کر ایران کے شمالی صوبوں کو واپس میں بانٹ لیا۔ افغان اشرف نے پورے مشرقی ایران پر قبضہ جمایا۔ اصفہان کی اینٹ سے اینٹ بجادی۔ ایران کے حصے بخرے ہو گئے۔ ایسا لگتا تھا کہ اب دوبارہ یہ ملک کبھی نہ اٹھ سکے گا۔

لیکن نادر شاہ کے زمانے میں، جسے تاریخ میں ”ایرانی نیپولین“ کے نام سے یاد کیا جاتا ہے، ایران کو ایک

ترکی میں مصطفیٰ کمال پاشا کی مغرب زدہ جدیدیت کا احوال رقم کرنے کے بعد اب قلم ایران کی طرف رواں ہوتا ہے۔ وہاں جو مغربیت نے حال کھیلا، وہ دوسرے اسلامی ملکوں سے بالکل مختلف ہے۔ ایران کی جدید تاریخ کا ورق کھولنے سے پہلے تھوڑا سا پیچھے ہٹ کر ہمیں ہندوستان کی مغلیہ سلطنت کے زمانہ عروج کی معاصر ایرانی سلطنت ”صفوی“ میں جھانکنا ہوگا۔

تاریخی پس منظر

صفوی خاندان کے بانی شاہ اسماعیل (1487-1524ء) کا یہ کارنامہ ناقابل فراموش ہے کہ اُس نے پھر ایران کو متحد کر دیا۔ مشرق میں ازبکوں اور مغرب میں عثمانیوں کا زور توڑا۔ قوم کی اخلاقی وحدت جو بکثرت رائے، شیعیت سے وابستہ تھی پر مہر توثیق ثبت کرنے کے لیے شیعیت کو مملکت کا سرکاری مذہب قرار دیا۔

شاہ اسماعیل کو پرتگیزیوں کے ہاتھوں شکست کھانی پڑی، جن کے لیڈر الفانسو التبو مرق نے جزیرہ ہرمز اور آس پاس کے ساحلی علاقوں پر قبضہ جمایا تھا۔ سلطنت روما کے زوال کے بعد یہ پہلا موقع تھا کہ کسی مغربی طاقت نے ایران سے چھیڑ خانی کی تھی۔ یہ مغربیت کی پہلی لہر تھی۔ گویا جدیدیت کی ہوا ادھر بھی آنے لگی تھی۔ جس سے اندیشہ تھا کہ وہ تحریک جس نے ایران کو مشرق کی طرف بڑھایا تھا، اب ختم ہو جائے گی اور اب ایک نئی تحریک جنم لے گی جس کی کشش کے تحت ایران مغرب کی طرف کھینچنا چلا جائے گا۔

اسماعیل کے پوتے عباس اول صفوی (1587-1629ء) نے ایران کو ایک بار پھر ایک عظیم خوشحال اور طاقتور قوم بنا دیا۔ وہ ہندوستان کے بادشاہ اکبر اور انگلستان کی ملکہ الزبتھ اول کا ہم عصر تھا۔ اُس نے 1597ء میں ازبکوں کو ہرات کے مقام پر شکست فاش دی۔ اس کے بعد گیلان، مازندران اور افغانستان پر یکے بعد دیگرے قبضہ کیا۔ 1605ء میں ترکوں کو بصرہ کے مقام پر شکست دی اور ایران کے سابقہ علاقے واپس حاصل کیے۔ 1622ء میں ہرمز کا علاقہ پرتگیزیوں سے واپس حاصل کیا۔ 1623ء میں ایک سال کے محاصرے کے بعد بغداد پر قبضہ کیا۔

قاچار یوں کے عہد میں ایران کا انتشار طوائف املو کی کی حد تک پہنچ گیا۔ ایک ایسی انارکی تھی کہ مغربی طاقتوں کی روز افزوں، نئی نئی صنعتوں کی ترقی میں وہ اور بھی زیادہ افسوس ناک اور شرمناک محسوس ہوتی ہے۔ مغرب کے بڑھتے ہوئے معاشی اقتدار کے نتیجے میں نوآبادیات کا سلسلہ دراز ہو گیا۔ مغربی طاقتیں معاشی، سیاسی اور عسکری اعتبار سے کرۂ ارض کے چہار اطراف میں جارحانہ پھیلتی چلی جا رہی تھیں اور ایران اور آس پاس کے مسلم ممالک اسی حساب سے سکڑتے جا رہے تھے۔ انگلستان اور فرانس کی باہمی کشمکش نے ایران کو الجھا کر رکھ دیا۔ نیپولین ہندوستان پر حملہ کرنے کے لیے ایران سے دوستی چاہتا تھا، جبکہ یہ انگریزوں کے مفاد کے خلاف تھا۔ 1814ء میں انگلستان نے ایران کے ساتھ عہد نامہ طے کر لیا۔ ادھر روس کے ساتھ ایران کی جنگ شروع ہو چکی تھی۔ 1814ء میں صلح نامہ انگلستان اور 1828ء میں صلح نامہ ترکمان چائی کی رو سے ایران کو دریائے ارس کے شمال میں پورے علاقوں سے ہاتھ دھونا پڑے۔ 1856ء میں ایران نے ہرات پر قبضہ کر لیا تو برطانیہ نے ایران کے خلاف اعلان جنگ کر دیا۔ 1857ء میں ہندوستان میں انگریز آخری مغل بادشاہ کو شکست دے رہے تھے، ادھر صلح نامہ پیرس کی رو سے ایران کو ہرات چھوڑنا پڑا۔ رفتہ رفتہ روسی اثر اتنا بڑھ گیا کہ ایران کے بہت سے علاقے روس کے قبضے میں چلے گئے۔ 1827ء میں صوبہ سیستان، افغانستان اور ایران کے مابین تقسیم ہوا۔

قاچار حکمران فتح علی شاہ (1797-1834ء) نے جارجیا (روس) پر دوبارہ قبضہ جمانے کی سخت کوشش کی۔ وہ نیپولین کا انتہائی مداح تھا۔ 1807ء میں نیپولین نے جنرل گامٹ دی گرونے کی سربراہی میں سیاسی و فوجی وفد تہران بھیجا تو اس کا شایان شان استقبال کیا گیا۔ اس مشن نے ایران کے خشکی کے راستوں کا اچھی طرح معائنہ کیا، تاکہ ہندوستان کی جانب ایک طاقتور فوجی مہم روانہ کی جاسکے۔

1739ء میں جب نادر شاہ نے دہلی کو فتح کیا تو اس وقت نیپولین مصر میں بیٹھا اس کی فتوحات کا بہ نظر فائر جائزہ لے رہا تھا۔ آج اس کا ہندوستان فتح کرنے کا ارادہ محض ایک خواب معلوم ہوتا ہے، لیکن فتح علی شاہ اور اس کے بیٹے عباس مرزا کی باہمی خط و کتابت، جو انہوں نے نیپولین، جنرل گامٹ دی گرونے اور فرانس کے وزیر خارجہ سے کی، اور جو تاریخی ریکارڈ میں محفوظ ہیں، اس کا مطالعہ کیا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ نیپولین ایران کو ”مغرب کی فصیل“ قرار دیتا ہے۔ وہ سمجھتا ہے کہ یہ ایک ایسا قدرتی اور عجیب ملک ہے کہ جب چاہے مغرب کو مشرق کے خلاف

اور مشرق کو مغرب کے خلاف کر سکتا ہے۔ چنانچہ جنگی اہمیت کے اس علاقے کو جارحیت کے لیے بھی استعمال کیا جاسکتا ہے اور مدافعت کے لیے بھی۔ سب سے پہلے یہ ضروری تھا کہ روسیوں کو جنگ سے باز رکھا جائے۔ ایسا نہ ہو کہ نیپولین ہندوستان کی طرف پیش قدمی کر رہا ہو تو روس اوپر سے لشکر کشی کر دے۔ دوسرے یہ بھی ضروری تھا کہ خود اس کا مددگار ملک یعنی ایران فوجی لحاظ سے طاقتور اور خود اعتماد ہو اور اس کے پاس مضبوط توپ خانہ اور کم از کم بیس ہزار جدید گنیں ہوں۔

یہ بھی ضروری تھا کہ ایران کی ایک لاکھ چوالیس ہزار سپاہیوں پر مشتمل مضبوط فوج کو انتہائی سنجیدگی سے جدید عسکری خطوط پر تربیت دی جائے، تاکہ وہ نیپولین کے لشکر کے ہر اول دستے کے طور پر بھی اور زمین و آسمان کے طور پر بھی کام آسکیں۔ جنرل گردانے نے 26 جنوری 1808ء کو لکھا: ”آج تہران کے ہر شخص کے ہونٹوں پر یہ بات ہے کہ نیپولین ایران کے راستے ہندوستان پر حملہ کرنے والا ہے۔“

تہران، اصفہان اور شیراز کے فرانسیسی سفارت خانوں نے اندازہ لگا کر رپورٹ پیش کی کہ ”ہندوستان کی مہم کامیاب ہونے میں پانچ سات ماہ لگ جائیں گے۔ اس کا انحصار اس بات پر ہے کہ نیپولین کی ”گرینڈ آرمی“ بذریعہ سترک (حلب، بغداد، بصرہ، شیراز، یزد) آتی ہے یا ایک حصہ ارزروم، ہمدان، یزد اور ہرات کے راستے پیش قدمی کرے گا اور دوسرا حصہ طوروس، تہران، خراسان اور ہرات کے راستے ہندوستان پر چڑھائی کرے گا۔“

جنرل موصوف مزید لکھتا ہے: ”ہر دو سپاہیوں کے لیے ایک بار بردار جانور درکار ہوگا۔ ہندو قیس، کارتوس اور چھرے، اور بارود کا دوسرا چھوٹا اسلحہ مقامی طور پر ساتھ کے ساتھ بنا لیا جائے گا۔ ایران میں شورہ اعلیٰ درجے کا

مل جاتا ہے۔ پنجاب کے سکھ جو انگریزوں سے جنگ کر رہے ہیں، وہ ہماری مدد کے لیے پچاس ہزار سپاہ کا بندوبست کریں گے۔“

لیکن فتح علی شاہ نیپولین کے اتحاد سے کوئی بھی فائدہ حاصل نہ کر سکا۔ روس کے لشکر نے شمال سے ایران پر ہلہ بول دیا۔

جنرل گردانے نے نیپولین کو ایک مکتوب دوڑایا: ”طلخ فارس میں انگریزوں کا ایک وفد سر ہر فورڈ جوز کی سربراہی میں آ رہا ہے۔ یہ بڑا گھاگ اور بد معاش آدمی ہے اور روپے پیسے سے دوسروں کو خریدنا خوب جانتا ہے۔ یہ ایرانیوں کو بھی خرید لے گا۔“

اس وقت نیپولین سپین میں انگریزوں کا تعاقب کر رہا تھا، تاکہ اپنے بھائی جوزف کا تاج و تخت اُن سے واپس حاصل کر سکے۔ اس کا ایران کے راستے ہندوستان پر حملہ کرنے کا عزم محض ایک ایسا خواب بن کر رہ گیا جو کبھی شرمندہ تعبیر نہ ہو سکا۔ (جاری ہے)

### دعائے مغفرت کی اپیل

- ☆ تنظیم اسلامی گوجرانوالہ کے ملتزم رفیق محمد اور بیس کی خوشدامن قضائے الہی سے وفات پا گئیں
- ☆ تحریک انصاف کے چیئرمین عمران خان کے والد وفات پا گئے
- ☆ تنظیم اسلامی پشاور کے ملتزم رفیق محمد جمشید عبداللہ کے ماموں بقضائے الہی وفات پا گئے
- ☆ اللہ تعالیٰ مرحومین کی مغفرت فرمائے اور پسماندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ رفقائے تنظیم اسلامی اور قارئین ندائے خلافت احباب سے بھی دعائے مغفرت کی درخواست ہے۔

علامہ اقبال، قائد اعظم اور نظریہ پاکستان اور اس نظریے سے انحراف کے نتائج

ڈاکٹر امداد احمد

کا انتہائی فکر انگیز خطاب

اشاعت عام: 20 روپے، اشاعت خاص: 40 روپے

شائع کردہ: مکتبہ خدام القرآن لاہور

## خلیفہ المہدی کا ظہور (ادب)

### حجاز مقدس میں عالمی اسلامی خلافت کا قیام

محمد شبیر راجہ

حدیث شریف میں قرب قیامت کی جو چھوٹی بڑی نشانیاں بیان ہوئی ہے، ان میں سے ایک خلیفہ المہدی کا ظہور ہے۔ مہدی حضرت حسن بن علی رضی اللہ عنہما کی اولاد سے ہوں گے، جیسا کہ امام ابو داؤد اور دیگر ائمہ حدیث نے روایت کیا ہے۔ خلیفہ المہدی کے بارے میں اس کثرت سے احادیث وارد ہوئی ہیں کہ معنوں کے اعتبار سے وہ حد تو اترا تک پہنچی ہوئی ہیں۔ متواتر اس حدیث کو کہتے ہیں جو تسلسل سے روایت کی گئی ہو اور جنہیں ثقہ راویوں نے روایت کیا ہو۔ احادیث کے مطابق آخری زمانہ میں اللہ تعالیٰ امت محمدیہ ﷺ کے لئے اہل بیت میں سے ایک سید زادہ تیار کرے گا جو مہلک فتنوں اور خون ریز جنگوں میں مسلمانوں کی قیادت کرے گا۔ اُس (خلیفہ المہدی) کا نام محمد بن عبد اللہ ہوگا۔ وہ خلیفہ راشد اور قائم مہدی (ہدایت یافتہ رہنما) ہوگا۔ خلیفہ المہدی اول تا آخر سراپا مجاہد اعظم ہوگا۔ جہاد اس کا اوڑھنا پھوننا ہوگا۔ جہاد کی برکت سے ظلم و ستم سے بھرے ہوئے پورے خطے کو عدل و انصاف سے بھر دے گا۔ وہ سات آٹھ یا نو برس تک خلافت (حکومت) کرے گا۔ اسی کے دور خلافت میں حضرت عیسیٰؑ کا نزول دمشق (شام) یا بیت المقدس میں ہوگا۔ خلیفہ المہدی کے دور خلافت (حکومت) میں مسلمان ناز و نعم سے زندگی بسر کریں گے، جس کا پہلے تصور بھی نہیں کر سکتے تھے۔ اللہ تعالیٰ ایک رات ہی میں خلیفہ المہدی کی اصلاح کرے گا، اور اس کی پشت پناہی کرے گا۔

پروفیسر الاستاذ امین محمد جمال الدین (شعبہ دعوت و ثقافت، دعوت اسلامی کالج جامع الازہر) اپنی معرکہ آرا کتاب ”عمر امتہ اسلام و قرب ظہور المہدی“ میں مہدی کے حوالے سے تبصرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں: ”میری یہ خواہش ہے کہ سب مسلمان بلکہ اہل کتاب (عیسائی) بھی اس پیغام کو خود بھی سمجھیں اور دوسروں کو بھی سمجھائیں۔ (خلیفہ المہدی کا نمودار ہونا) یہ ایسی حقیقت

ہے جو ہو کر رہے گی۔ اور یہ تقدیر کے ان حقائق کا یقینی بیان ہے جو مستقبل قریب میں وقوع پذیر ہوں گے۔ اس (خلیفہ المہدی) کے ذریعے اللہ حق کو حق اور باطل کو باطل ثابت کرے گا۔ ہم (خلیفہ) مہدی کی آمد کے انتظار میں یہ دن گزار رہے ہیں اور اس (مہدی) کے ظہور کے منتظر ہیں جس کا ظہور آرمیگا ڈان Armageddon (ہرمجدون) کی مشہور و معروف اور جلد ہونے والی حتمی (عالمی ایٹمی) جنگ کے بعد ہوگا۔ قرب قیامت سے پہلے یہ مسلمانوں کے خلاف سب سے بڑی اور حد درجہ خوف

غالباً مہدی کے نمودار ہونے کی جگہ اور ان کی مکہ روانگی کے مقام کو اس لئے مخفی رکھا گیا ہے، تاکہ دشمن مکر کے تیراُن پر برسا کر اور جام غضب اُن پر انڈیل کر انہیں نقصان نہ پہنچا سکیں

ناک جنگ ہوگی۔ جس کا میدان مشرق وسطیٰ بنے گا۔ مسلم کتاب الفتن میں ایک حدیث روایت کی گئی ہے کہ اتنی خوفناک جنگ کبھی نہیں ہوئی، یہاں تک کے اگر کوئی پرندہ لاشوں کے اوپر سے گزرنا چاہے گا تو وہ بھی دوسرے کنارے پر پہنچنے سے پہلے گر کر مر جائے گا۔ مگر لاشیں ختم نہ ہوں گی، مسلمانوں کا اتنا خون بہے گا کہ سو میں سے ننانوے (99) لوگ شہید ہو جائیں گے۔ آپ نے اس جنگ کا نام ”المحتمۃ الکبریٰ“ فرمایا ہے، جبکہ عیسائی اس جنگ کو آرمیگا ڈان کہتے ہیں۔

آرمیگا ڈان جنگ کے بعد خلیفہ المہدی کا ظہور کس سمت سے ہوگا؟ اس بارے میں حدیث کی روشنی میں پانچ آراء بیان کی گئی ہیں۔ مہدی کے نمودار ہونے کی سمت کا تعین کرتے وقت حجاز مقدس کی حدود کو مرکز تصور کیا جائے۔

حافظ ابن کثیر اپنی کتاب الفتن و الملاحم میں روایت کرتے ہیں کہ خانہ کعبہ کے نزدیک خلیفہ المہدی کی بیعت سے پہلے ان کے نمودار ہونے کا مقام مشرق (خراسان) ہوگا۔

امام قرطبی اپنی کتاب ”تذکرہ قرطبی“ میں روایت کرتے ہیں کہ خلیفہ المہدی کا ظہور مغرب سے ہو گا۔ (مدینہ کے مغرب میں بحیرہ احمر کے دوسری جانب قاہرہ مصر) واقع ہے۔

تیسری رائے نور الابصار کے صفحہ نمبر 194 پر شیخ السید محمد مؤمن صلیبی کی ہے۔ وہ روایت کرتے ہیں وہ (خلیفہ المہدی) جس کا انتظار کیا جا رہا ہے، وہ محمد بن عبد اللہ ہیں، جو آخری زمانہ میں مدینہ منورہ سے نمودار ہوں گے۔ کیونکہ وہ اہل مدینہ میں سے ہوں گے۔ جیسا کہ ان کے بارے میں اور ان کی نشانیاں کے بارے میں حضور پاک ﷺ نے پیشینگوئی فرمائی ہے۔ جیسا کہ امام احمد بن حنبل کی مسند احمد اور امام ابو داؤد کی کتاب میں حدیث روایت کی گئی ہے۔

چوتھی روایت امام بخاری کے استاد نعیم بن حماد کی کتاب الفتن میں ہے۔ (حدیث نمبر 1235 صفحہ نمبر 409 مکتبہ التوحید القاہرہ) حضرت ارطاہ نے فرمایا: جس یمنی خلیفہ کے ہاتھ پر قسطنطنیہ (باب یورپ) فتح ہو گا، اسی کے ہاتھوں روم (اٹلی یورپ) فتح ہوگا۔ اسی کے زمانے میں دجال ظاہر ہوگا۔ اسی کے زمانے میں عیسیٰؑ کا نزول ہوگا۔ وہ ہاشمی شخص ہوگا اور اسی کے ہاتھوں ہند فتح ہوگا۔ ”یمن حجاز مقدس کے جنوب میں واقع ہے۔“ حافظ ابن عبد اللہ کے پنجابی قصیدہ احوال آخرت میں کے اشعار میں یمن کی کرمہ نام بستی سے مہدی کے نمودار ہونے کا ذکر موجود ہے۔ شاید نعیم بن حماد کی مذکورہ حدیث کو قصیدہ کے ان شعروں کی زینت بنایا گیا ہے۔ نعیم بن حماد کی کتاب الفتن (حدیث نمبر 1030) صفحہ نمبر 356 پر یہ روایت ہے موجود ہے کہ حضرت علیؑ ابن ابی طالب نے فرمایا: وہ خلیفہ المہدی گندی رنگ کا ایک قریشی نوجوان ہوگا، جو مضبوط اور طاقتور مرد ہوگا۔ طاؤس سے روایت ہے کہ مہدی کی علامت یہ ہے کہ وہ حاکموں پر سخت ہوگا، مال و دولت خرچ کرنے والا (سخی) ہوگا، اور مساکین پر بہت رحم کرنے والا ہوگا۔ کتاب الفتن کی حدیث نمبر 821 صفحہ نمبر 272 پر ہے حضرت عبد اللہ بن عمرؓ سے روایت ہے کہ مقام بیداء (ذوالخلیفہ) پر ایک لشکر

کا (زلزلہ سے) زمین میں دھنسا خلیفہ المہدی کے ظہور کی علامت ہے۔ (مقام بیداء مدینہ سے باہر مکہ کی راہ پر ایک میدان کا نام ہے۔

پانچویں رات اہل تشیع (شیعہ حضرات) کی ہے۔ امام ابو جعفر نے فرمایا: خراسان سے کوفہ میں سیاہ جھنڈے اتریں گے۔ جب مہدی کا ظہور ہوگا تو اس کی بیعت لینے کا پیغام بھیجا جائے گا۔ امیر المومنین حضرت علیؑ نے فرمایا: مہدی کے ظہور کی دس نشانیاں ہیں۔ کوفہ کے گلی کوچوں میں جھنڈوں کا لہرانا، مساجد کا معطل (بند) ہونا، خراسان میں زمین کا دھنسا، شہاب ثاقب (پتھروں کا آسمان سے گرنا)، دم دار ستارے کا ظاہر ہونا، ستاروں کا اقتزان اور ملنا، ہرج اور مرج، قتل و لوٹ مار، اور عارت گری، ان نشانیوں میں سے ایک سے دوسری تک عجیب و غریب واقعات کا رونما ہونا۔ یہ نشانیاں جب ظاہر ہو جائیں گی تو ہمارا قائم (المہدی کوفہ میں) قیام کرے گا۔

پہلی چار آراء کے بارے میں اہل سنت والجماعت کے جمہور علماء کا اتفاق ہے، جب کہ اہل تشیع کا مہدی کے بارے میں اپنا نقطہ نظر ہے۔ وہ امام حسن عسکری کے بیٹے محمد کو امام غائب منتظر قرار دیتے ہیں۔ جو ان کے مطابق پانچ سال کی عمر میں سامرہ (عراق) 260 ہجری سے امام غائب ہیں۔ کوفہ (عراق) حجاز مقدس کے شمال میں واقع ہے۔

پروفیسر امین محمد جمال الدین اہل سنت والجماعت کے عقیدہ ظہور مہدی کے بارے میں رائے دیتے ہیں کہ جس طرح مہدی کی صفات اور نشانیوں کے بارے میں واضح احادیث وارد ہوئی ہیں، اسی طرح رسول اللہ ﷺ کی واضح حدیث ان کے نمودار ہونے کی جگہ کا تعین کر دیتی، مگر اللہ تعالیٰ کی ایک خاص حکمت کے تحت یہی بہتر تھا کہ ان کے نمودار ہونے کی جگہ اور ان کی مکہ روانگی کے مقام کو خفیہ (مخفی) رکھا جائے، تاکہ قیام گاہ دشمنوں سے محفوظ رہے۔ خواہ یہ قیام گاہ مشرق میں یا مغرب میں یا جنوب میں یا حجاز مقدس میں ہو، ان کی روانگی کے مقام کو اس لئے مخفی رکھا گیا ہے، تاکہ دشمن مکر کے تیران پر برسا کر اور جام غضب ان پر اٹھیل کر انہیں نقصان نہ پہنچا سکیں۔ غالباً یہی وہ حکمت ہے جس کے تحت خلیفہ المہدی کے روانگی کے مقام کو ہم سے مخفی رکھا گیا ہے۔

خلیفہ المہدی کے نمودار ہونے کی یقینی علامت یہ ہے کہ کعبہ شریف کے قریب ان کے ہاتھ پر (مشرکین کے خلاف) جہاد کے لئے بیعت ہوگی۔ رکن یمانی اور مقام ابراہیم کے درمیان مسلمان ان کے ہاتھ پر جہاد کی

بیعت کریں گے۔ اور ان کے پاس نہ کوئی قوت ہوگی، نہ کوئی تعداد، نہ کوئی ساز و سامان۔ خلیفہ المہدی خانہ کعبہ میں پناہ لیں گے۔ مشرک اقوام مسلمانوں کا ایک لشکر ان سے لڑنے کے لئے بھیجیں گی، تاکہ ان کا خاتمہ کر دیا جائے، یہاں تک کہ مدینے سے تھوڑی دور مقام بیداء (ذوالخلیفہ) پر وہ لشکر زمین میں دھنسا جائے گا۔ زلزلہ کی وجہ سے زمین پھٹ کر حضرت مہدی کے خلاف لشکر کو نکل جائے گی۔ ایک دو آدمی بچیں گے۔ وہ لوگوں کو زمین دھسنے کے واقعہ کی خبر دیں گے۔ اس وقت سب کو معلوم ہو جائے گا کہ بیت اللہ کا یہ پناہ گزین ہی خلیفہ المہدی ہے۔ خلیفہ المہدی ایسی شخصیت ہوگی جس کے احترام اور دفاع کی خاطر اللہ تعالیٰ ان کی دشمن فوج کو زمین میں دھنسا

دے گا۔ یہ واقعہ دیکھ کر لوگ گروہوں اور جماعتوں کی شکل میں ان کی بیعت کریں گے۔ شام کے ابدال (صالحین) اور عراق کے اولیاء اور نیک لوگوں کی جماعتیں ان کے پاس آ کر ان کے ہاتھ پر خلافت اور جہاد کی بیعت کریں گی۔ سب مسلمانوں پر ان کی بیعت واجب ہوگی۔ پس ظہور مہدی کی یقینی علامت یہ ہے کہ جو فوج ان کے خلاف لڑنے کے لئے بھیجی جائے گی وہ زلزلہ کی وجہ سے زمین میں دھنسا جائے گی۔

میرے ہاتھ میں قلم ہے میرے ذہن میں اجالا مجھے کیا ڈرا سکے گا یہ ظلمتوں کا پالا مجھے فکرِ امنِ عالم، تجھے اپنے آپ کا عم میں طلوع ہو رہا ہوں تو غروب ہونے والا

## نعت رسول مقبول ﷺ

|| (حفظ تائب) ||

مزاج زندگی ہے سخت برہم سید عالم  
دگرگوں ہیں بہت احوال عالم سید عالم  
ترالے درد و غم سے ہے دو چار اس عہد کا انساں  
نہیں چارہ کوئی جن کا فراہم سید عالم  
اسی حادثات تو جو ہے آتیب آخر  
کہ اس پر یورش اعدا ہے پیہم سید عالم  
عنایت کا ہے جو یا ہر دل افسردہ و محزون  
طلب گار کرم ہر چشم پر ہم سید عالم  
مداوا سب دکھوں کا ہے دعا تیری ہیہ والا  
نظر تیری ہے سب زخموں کا مرہم سید عالم  
تری عظمت زمانے میں مسلم سید عالم  
موخر ہو کے بھی تو ہے مقدم سید عالم  
دیار علم، گلزار ہدایت، چشمہ رحمت  
جمال سرسبز، خیر مجسم، سید عالم  
تری تعلیم نے انساں پہ کھولے راز ہستی کے  
تری ممنون ہے اولادِ آدم سید عالم  
کہاں فکرِ زبوں میرا، کہاں اوج و شرف تیرا  
اذا عرش بریں پر تیرا پر ہم سید عالم  
چمن زار تمنا جس سے رہتا ہے تر و تازہ،  
وہ ہے تیری حسین یادوں کی شبنم سید عالم

# رب العزت کا احسان، قرارداد پاکستان

پروفیسر محمد مظفر مرزا

پاکستان عزم عالیشان کی باسعادت و متبرک تخلیق بڑے بڑے طوفانوں، بڑے بڑے سنگین مرحلوں اور بے پناہ عذابوں کے بعد ہوئی۔ اگر آپ مولانا ابوالکلام آزاد کی کتاب India Wins Freedom، کیمبل جانس کی ڈائری Mission with Mount Batton، عبدالوحید خان کی کتاب ”مسلمانوں کی ایثار اور آزادی کی جنگ“ سید حسن ریاض کی کتاب ”پاکستان ناگزیر تھا“ آئی ایچ قریشی کی کتاب Struggle For Pakistan کا مطالعہ کریں، آپ محسوس فرمائیں گے کہ تخلیق پاکستان، نہ تو شاہی خاندان کے کسی پروگرام میں شامل تھا، نہ ہی وزیراعظم برطانیہ اور ان کی کابینہ کے پروگرام میں شامل تھا اور نہ ہی برطانوی قوم یہ چاہتی تھی کہ برصغیر کو تقسیم کر دیا جائے..... اب آئیے برصغیر کے احوال کی جانب، برصغیر کا کوئی بھی وائسرائے یہ نہیں چاہتا تھا کہ برصغیر کو تقسیم کیا جائے۔ یہ بات ان کے خواب و خیال میں بھی نہیں تھی۔ مسٹر گاندھی، مسٹر نہرو، مسٹر پٹیل، مسٹر راجگوپال اچاریہ اور ان کے دیگر حواری برصغیر کی تقسیم کو ”گنوماتا“ کی تقسیم تصور کرتے تھے۔ ملاحظہ فرمائیے کہ پوری آل انڈیا نیشنل کانگریس مخالف تھی، طرہ یہ کہ ایک مخصوص طبقہ اپنوں کا جو منبر و محراب کے علمبرداران دین و سیاست تھے وہ بھی مخالف تھے کہ برصغیر کو تقسیم نہ کیا جائے۔

اس انتہائی مختصر پس منظر کے بعد آپ کا ذہن اور خیال اس جانب منعطف ہوگا کہ پھر کیا وجہ تھی کہ قیام پاکستان کا مرحلہ طے ہوا، اور پاکستان عزیزان جان و نیائے انسانیت کے نقشے پر چاند اور سورج کی طرح واضح، روشن اور پوری آب و تاب کے ساتھ جلوہ گن ہوا..... حقیر فقیر راقم الحروف ان احوال و واقعات کی روشنی میں بذات خود اپنے آپ پر گم ہو جاتا ہے۔ یہ درست ہے کہ تاریخ کے دھارے بنتے، سنورتے اور نکھرتے رہتے ہیں لیکن ایک ہستی جس نے اس پوری کائنات کو تخلیق کیا، رب ذوالجلال والا کرام ہے جو مالک ارض و سموات ہے، جو مالک کن فیکون ہے،

اسلامیان ہند کی حالت زار، غلیظ نوعیت کی غلامی، بدحالی، کسمپرسی، تنگ دستی، پر اللہ رب العزت کو رحم آ گیا اور حضور پاک محمد ﷺ کی درخواست کو منظور فرماتے ہوئے پاکستان کی تخلیق کے مراحل کو آسان بنانا منظور و مقبول فرمایا۔ تحریک پاکستان حضرت قائداعظم اور حضرت علامہ اقبالؒ کا ایک ادنیٰ ترین طالب ہونے کے ناطے میں سمجھتا ہوں کہ مشیت ایزدی نے ایک مرد مومن، مرد قلندر، صاحب ایمان و یقین کو پوری علمیت و حقانیت سے تیار فرمایا، اور انہیں محمد علی جناح کا نام دے دیا گیا، جن کو بعد ازاں ملت اسلامیہ ہند نے اپنا قائداعظم منتخب کر لیا۔ ایک اور ہستی جو صاحب وجدان و ترجمان قرآن حقیقت تھی، جنہیں شاعر اسلام ہونے کا شرف عطا کیا گیا، رب العزت نے انہیں اسلامیان ہند کے غلامان بے بس و لاچار کے لئے تیار کیا اور انہوں نے غلامی کی بے اندازہ اور اتھاہ گہرائیوں کا شعور و ادراک رکھتے ہوئے اپنے شعری کلام سے غلام مسلمان کے رگ و ریشے میں بجلیاں بھر دیں، ان کے خون کے ذرے ذرے میں آگ لگادی، اور پھر فرمایا:

از غلامی دل بھرد در بدن!

از غلامی روح گردد بار تن!

(غلامی سے دل، بدن کے اندر مر جاتا ہے، اور پھر روح

بدن یا جسم کے لئے بوجھ بن جاتی ہے)

برصغیر پر چونکہ مسلمانوں نے بارہ سو سال تک حکومت کی تھی، کبھی تھوڑے حصے پر، کبھی چند حصوں پر، کبھی برما، آسام سے کابل تک، اور پھر 1857ء کی جنگ آزادی کے بعد مکمل طور پر انگریزوں اور ہندوؤں کی باجگواراری میں آ گئے۔ یہ فلسفہ الوہیت و وحدانیت ہے، مسلمان غلامی کے لئے کائنات میں پیدا ہی نہیں ہوا، مسلمان حکمرانی کے لئے پیدا کیا گیا ہے، جس طرح علامہ اقبالؒ فرماتے ہیں.....

جہاں گھیری بخاک ما سر شہد

امامت در جبین ما نو شہد

(حکومت تو ہمارے رگ و ریشے یا سرشت میں

شامل ہے اور امامت تو ہماری جبینوں پر تحریر کر دی گئی ہے)

درج بالا شعر کو عملی شکل پر موجزن کرنے کے لئے تخلیق پاکستان کے حوالے سے ایک مستحکم اور غیر متزلزل فیصلہ کرنے کے لئے 23 مارچ 1940ء کو منٹو پارک میں اجلاس ہوا، جو آج بینار پاکستان کہلاتا ہے، جسے میں بینار قائداعظم اور پھر بینار عالم اسلام سمجھتا ہوں اور یہ میرے ایمان کا حصہ ہے..... چنانچہ یہ فیصلہ ربانی تھا کہ 23 مارچ 1940ء کو برصغیر کے کونے کونے سے اسلامیان ہند آئے

پڑے، تقریباً 2 لاکھ کا مجمع بادشاہی مسجد کے عقب میں، حضرت علامہ اقبالؒ کے مزار کے قریب جلوہ گر ہوا۔ صدارت حضرت قائداعظمؒ، رہبر فرزانه، علامہ اقبالؒ کے خضر راہ نے فرمائی۔ تمام صوبوں کی نمائندگی کے لئے قائدین تشریف لائے، جس جاہ و جلال، جس تمکنت، جس شان و شوکت کے ساتھ قائداعظمؒ جلسے میں جلوہ افروز ہوئے وہ لمحے قیامت تک کے لئے محفوظ کر لئے گئے ہیں..... اللہ اکبر کے نعروں سے فضائیں جھوم جھوم گئیں۔ وقت کی نبضوں میں ارتعاش پیدا ہو گیا، ”پاکستان کا مطلب کیا: لا الہ الا اللہ“ لے کے رہیں گے پاکستان“ کے نعروں سے برطانوی حکومتی حصار میں دراڑیں پڑ گئیں۔ دھوتی پر شادوں اور چٹیا علمبرداروں، بلکہ سارے لالہ زار ہند میں زلزلہ برپا ہو گیا.....

آل انڈیا مسلم لیگ کے سٹائیسویں اجلاس میں مختصراً یہ طے پایا کہ غلامی سے موت بہتر ہے، یہ اللہ رب العزت کا احسان تھا کہ یہ قرارداد پاکستان منظور ہوئی اور آزادی و خود مختاری کے حصول کے لئے مسلمانوں کی اکثریت کے خطوں کی وضاحت کی گئی۔ اس اجلاس میں حضرت قائداعظمؒ نے پونے دو گھنٹے خطاب فرمایا۔ یہ قرارداد پاکستان اسلامی جمہوریہ پاکستان کی تاریخ کا اہم ترین سنگ میل ہے۔ یہ قرارداد ہماری سیاسی دستاویز ہے۔

میری درخواست ہے کہ موجودہ انتخابات جو 18 فروری 2008ء میں منعقد ہوئے اس کے نتیجے میں معرض وجود میں آنے والی حکومت، پاکستان عزم عالی شان کو اپنے خطوط پر تعمیر و ترقی دینے کے فرائض انجام دے، جس کا تقاضا قرارداد مقاصد میں کر دیا گیا ہے۔ اگر ایسا ممکن ہوا تو اللہ تعالیٰ برکتوں اور فیوض سے نوازے گا، عزتوں اور وقار سے ہمکنار کرے گا ورنہ دوسری صورت میں انجام کو ضرور دل میں جگہ دینی ہوگی۔ علامہ اقبالؒ فرماتے ہیں.....

تن بے روح سے بیزار ہے حق!

خدائے زندہ زندوں کا خدا ہے!

(بشکر یہ روزنامہ ”نوائے وقت“)

## امیر تنظیم اسلامی کا دورہ حلقہ گوجرانوالہ ڈویژن

8 مارچ 2008 امیر تنظیم اسلامی محترم حافظ عارف سعید اور ناظم اعلیٰ محترم اظہر بختیار ظلمی نے گوجرانوالہ ڈویژن کا سالانہ دورہ کیا۔ دورہ کا آغاز اسرہ قلعہ کاروالا سے ہوا۔ امیر تنظیم قبل از ظہر قلعہ کاروالا پہنچے۔ نماز ظہر کے بعد رفقہاء سے باہمی تعارف اور حالات حاضرہ پر تبصرہ ہوا۔ نیز آپ نے رفقہاء و احباب کے سوالات کے جوابات دیئے۔ بعد ازاں آپ یہاں سے روانہ ہو کر بوقت عصر نارووال شہر پہنچے، جہاں بعد نماز مغرب ڈاکٹر شفیق کی رہائش گاہ پر رفقہاء سے ملاقات اور تعارف کی نشست ہوئی، جس میں اسرہ کے تمام رفقہاء موجود تھے۔ ملکی حالات اور تنظیمی لائحہ عمل کے حوالے سے بھی مفصل گفتگو ہوئی۔ امیر محترم اور ناظم اعلیٰ نے رات یہی قیام کیا۔ اگلی صبح (9 مارچ بروز اتوار) امیر محترم براستہ پسرور، ڈسکہ، وزیر آباد، گجرات روانہ ہوئے، یہاں بھی باہمی تعارف اور دوسرے اہم امور پر گفتگو ہوئی۔ امیر تنظیم نے رفقہاء کے سوالات کے جوابات دیئے۔ ظہر سے پہلے وزیر آباد روانہ ہوئی۔ نماز ظہر کے بعد اسرہ وزیر آباد کے رفقہاء سے ملاقات ہوئی۔ یہاں امیر تنظیم نے تنظیمی فکر اور دینی جماعتوں کے طرز عمل اور پاکستان کی موجودہ صورت حال کے تناظر میں غلبہ دین کے حوالے سے احباب کے سوالوں کے مفصل جوابات دیئے۔

ظہرانے کے بعد امیر محترم گوجرانوالہ تشریف لے گئے جہاں بعد نماز مغرب رفقہاء سے ملاقات طے تھی، یہاں بھی حسب پروگرام باہمی تعارف کے بعد سوال و جواب کی نشست ہوئی۔ نماز عشاء کے بعد امیر محترم لاہور روانہ ہو گئے۔ راستہ میں کاموگی کے رفقہاء سے ملاقات ہوئی اور تعارف حاصل کیا۔

اس دورہ میں امیر محترم نے رفقہاء کو دعوت اور تحریک دعوت کے تحت منظم ہو کر کام کرنے کی ہدایت کی۔ اللہ تعالیٰ ہماری سعی و جدوجہد قبول فرمائے۔ آمین۔ (رپورٹ: رفیق تنظیم)

## صادق آباد اور رحیم یار خان میں محترم بانی تنظیم اسلامی کے خطابات

13 مارچ 2008ء کو تنظیم اسلامی و داعی تحریک خلافت محترم ڈاکٹر اسرار احمد نے صادق کلب صادق آباد میں خطاب عام فرمایا۔ موضوع تھا: عالمی نظام خلافت کے قیام کی خوشخبری اور ہمارے فرائض۔ اس پروگرام میں تقریباً 2100 افراد نے شرکت کی۔

14 مارچ کو آپ نے جامع مسجد غلہ منڈی رحیم یار خان میں خطبہ جمعہ دیا۔ یہاں تقریباً 2500 افراد نے آپ کا خطاب سماعت کیا۔ نماز جمعہ کے بعد حاجی محمد ابراہیم نے ظہرانہ دیا۔ بعد نماز عشاء ڈاکٹر صاحب نے ٹاؤن ہال رحیم یار خان میں خطاب کیا۔ اس پروگرام میں 2000 افراد نے شرکت کی۔ امیر حلقہ بالائی سندھ محترم غلام محمد سومرو نے تینوں پروگراموں میں شرکت کی اور آپ رفقہاء کی حوصلہ افزائی کرتے رہے، جس کی وجہ سے رفقہاء کے حوصلے بلند رہے۔ رحیم یار خان کے اجتماع میں تقریباً 400 اور صادق آباد میں 500 خواتین نے بھی ڈاکٹر صاحب کا خطاب سنا۔ (رپورٹ: عبدالرزاق گجر)

## تنظیم اسلامی گوجرانوالہ کے زیر اہتمام دعوتی پروگرام

8 مارچ 2008ء کو جامع مسجد العابد گوجرانوالہ میں تنظیم اسلامی گوجرانوالہ کے زیر اہتمام ایک دعوتی پروگرام منعقد کیا گیا۔ اس پروگرام میں تقریباً دو سو افراد نے شرکت کی۔ پروگرام میں جس موضوع پر گفتگو ہوئی، وہ تھا ”اللہ تعالیٰ کا انسان سے واحد مطالبہ“۔ موضوع کے لیے محترم شفاء اللہ کوواہ کینٹ سے مدعو کیا گیا۔ انہوں نے سورہ آل عمران، سورہ البقرہ اور سورہ الاعراف کی چند آیات کی روشنی میں موضوع پر مدلل و مفصل گفتگو کی۔ انہوں نے کہا کہ انسان کی تخلیق کا مقصد بندگی ہے۔ مگر انہوں نے کہ بندگی سے انحراف کے سبب آج بجز درہمیں فساد و فساد ہو چکا ہے۔ مغربی تہذیب اور یہود نے انسانی تاریخ کی سب سے بڑی بغاوت اللہ تعالیٰ کے خلاف کی

ہوئی ہے جس کا نتیجہ ہے کہ خالق کائنات سے انسان کی توجہ ہٹ چکی ہے اور کائنات کی تسخیر ہی اصل مقصد بن چکا ہے۔ روح کو بھلا کر جسم ہی پر ساری توجہ مرکوز ہو گئی ہے۔ انہوں نے کہا کہ بندگی رب کا تقاضا یہ بھی ہے کہ انسانوں کو انسانوں کی غلامی اور جبر و استبداد سے نجات دلائی جائے اور انہیں رب العالمین کی غلامی کی شاہراہ پر لانے کی جدوجہد کی جائے۔ اللہ کے وفادار بندوں کی یہ ذمہ داری ہے کہ وہ بندگی رب، دعوت بندگی اور اقامت دین کی جدوجہد میں اپنی صلاحیتیں، اوقات، جان و مال کھپادیں تاکہ رضائے الہی اور اخروی کامیابی ان کا مقدر بن سکے۔ پروگرام کے بعد نماز عشاء ادا کی گئی۔ جس کے بعد مہمانوں کو کھانا کھلایا گیا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری اس حقیر سعی کو شرف قبولیت عطا فرمائے۔ آمین۔

(رپورٹ: فاروق حسین)

## ماہ فروری کے دوران حلقہ سندھ زیریں کی دعوتی سرگرمیاں

### امیر حلقہ کا دورہ بیرون کراچی:

امیر حلقہ سندھ زیریں محمد نسیم الدین نے اپنے بیرون کراچی توسیع دعوت کے سلسلے میں حیدرآباد ہنگو کا دورہ اور وہاں دعوتی پروگرامات کئے اور میر پور خاص میں منور در فقی شاہد حسین اور احباب سے ملاقاتیں کیں۔ مزید برآں انہوں نے حیدرآباد میں بھی احباب سے ملاقاتیں کیں۔

### فاران کلب میں درس قرآن:

حسب معمول فاران کلب میں انجینئر نوید احمد نے ماہ فروری کے پہلے اتوار کو درس قرآن دیا۔ اس پروگرام میں تقریباً 400 خواتین و حضرات نے شرکت کی۔

### شب بیداری:

ماہ فروری کے دوسرے اتوار کو ماہانہ شب بیداری کا پروگرام منعقد ہوا۔ اس پروگرام میں تقریباً 200 رفقہاء اور 17 احباب نے شرکت کی۔

### عوامی دروس قرآن:

ماہ فروری کے تیسرے اتوار کو صبح 11 بجے شہر کے مختلف مقامات پر عوامی دروس قرآن کے پروگرام کا انعقاد کیا گیا جس سے ہزاروں خواتین و حضرات نے استفادہ کیا۔

### مظاہرے:

ماہ فروری میں مرکز کی ہدایت پر اسلام کے معاشرتی نظام کے حق میں اور توہین آمیز خاکوں کی دوبارہ اشاعت کے خلاف احتجاجی مظاہرے بھی ہوئے۔ یہ مظاہرے تین بجے سہ پہر کراچی پریس کلب کے سامنے منعقد ہوئے اور ان میں سے ہر ایک میں 200 سے زائد رفقہاء نے شرکت کی۔ حیدرآباد میں بھی پریس کلب کے سامنے مظاہرہ کا اہتمام کیا گیا۔ اس کے علاوہ میر پور خاص اور ہنگو میں خاص خاص مقامات پر پینرز آویزاں کئے گئے۔

## تنظیم اسلامی حلقہ لاہور کے زیر اہتمام شب بیداری پروگرام

حلقہ لاہور کی سطح پر 8 مارچ بروز ہفتہ مسجد جامع القرآن قرآن اکیڈمی لاہور میں شب بیداری کا پروگرام منعقد ہوا۔ پروگرام کا آغاز تلاوت کلام پاک سے ہوا۔ جس کی سعادت قاری غلام رسول نے حاصل کی۔ تلاوت کے بعد امیر حلقہ نے رفقہاء سے مکالمے کا آغاز کیا۔ انہوں نے پروگرام کی تفصیل سے رفقہاء کو آگاہ کیا اور کہا کہ یہ پروگرام عرصہ کے بعد ہو رہا ہے اس لئے رفقہاء کی حاضری اور ذوق و شوق دیدنی ہے۔ پروگرام کے پہلے مقرر حسن ظہیر نے ”جہنم اور جہنمی“ کے عنوان سے گفتگو کی۔ انہوں نے قرآن مجید اور حدیث کے حوالوں سے اپنی گفتگو کو مزین کیا ہوا تھا۔ ان کے احساس کی شدت اور حدت کا اندازہ ان کی آواز کے زیر و بم سے ہو رہا تھا۔ وہ کہہ رہے تھے کہ میں بعض معلومات کو یکجا کر کے آپ کے سامنے پیش کر رہا ہوں اور اس کا مقصد یہ ہے کہ ہم سب میں جہنم سے بچنے کی شعوری کوشش کا جذبہ پیدا ہو



جائے۔ ایک حدیث کا مفہوم ہے کہ جہنم روز محشر دھاڑتی ہوئی لائی جائے گی اور دنیا کی آگ کو تو سرخ نظر آتی ہے لیکن جہنم کی آگ کالی ہوگی کیونکہ وہ جل جل کر کالی ہوگئی ہوگی۔ وہاں جہنمی لوگوں کے واسطے پینے کے لئے پیپ کا پانی ہوگا۔

اس کے بعد لاہور وسطی کے امیر مجیب الرحمن قریشی نے دائٹ بورڈ کی مدد سے موبائل فون کے حوالے سے دلچسپ تذکیری گفتگو کی۔ وہ کہہ رہے تھے کہ موبائل سیٹ جن تین چیزوں پر مشتمل ہوتا ہے وہ یہ ہیں: بیٹری، سم اور موبائل سیٹ۔ ان تینوں کو بالترتیب دل، دماغ اور جسم کا نام دیا جاسکتا ہے۔ اب تنظیم اسلامی کے ڈھانچے میں اس کو ڈھالنے تو مرکز اور حلقہ جات، مقامی تنظیم اور نقباء و رفقاء اس کا جسم ہیں۔ سم دماغ ہے جس میں قرآن و حدیث، نماز تہجد، اذکار مستنونہ اور ادعیہ ماثرہ موجود ہیں۔ موبائل سیٹ کے ساتھ ایک چارج بھی ہوتا ہے۔ اس کے لئے تنظیم میں شب بیداریاں، سالانہ اجتماع، درس قرآن کی محافل اور اجتماع اسرہ جات منعقد ہوتے رہتے ہیں، تاکہ بیٹری چارج رہے۔ پھر موبائل سیٹ کو چلانے کے لئے بیٹریں بھی درکار ہوتی ہیں، اس کے لئے تنظیم اسلامی میں اتفاق فی سبیل اللہ سے آپ جتنا چاہیں بیٹریں بھر لیں۔ نیز موبائل فون کمپنیوں نے اپنے سنگلز کو بہترین رکھنے کے لئے کچھ کچھ فاصلوں پر ٹاورز لگا رکھے ہیں۔ ان کا آپس میں گہرا رابطہ ہوتا ہے۔ اسی طرح رفقاء تنظیم کا آپس میں رابطہ کے لئے اسرہ جات اور مقامی تنظیم کا نظم قائم کیا گیا ہے۔ انہوں نے اقبال کے اس شعر پر اپنی گفتگو کا اختتام کیا کہ۔

فرد قائم ربط ملت سے تنہا کچھ نہیں  
موج ہے دریا میں بیرون دریا کچھ نہیں

کھانے کے وقفے کے بعد انجینئر محمد علی نے ”جنت اور جنتی“ کے عنوان سے سورہ آل عمران کی آیات 190 تا 195 اور احادیث نبوی کی روشنی میں گفتگو کی۔ انہوں نے کہا کہ چونکہ مجھ سے پہلے بھائی حسن ظہیر نے جہنم اور جہنمی کے عنوان سے گفتگو کر چکے ہیں، میں ایک حدیث کا مفہوم پیش کرتا ہوں جس سے ان کی اور میری گفتگو کا ربط آپس میں جڑ جائے گا۔ حدیث کا مفہوم یہ ہے کہ روز محشر ایک ایسے شخص کو لایا جائے گا جس نے دنیا میں کوئی دکھ نہیں دیکھا ہوگا یعنی خوب عیش بھری زندگی گزاری ہوگی۔ اللہ کے حکم سے اس کو جہنم کا ایک چکر لگوا دیا جائے گا، پھر پوچھا جائے گا کہ بتا تم نے کبھی کوئی سکھ دیکھا ہے؟ وہ کہے گا کہ یا اللہ میں نے تو زندگی میں کبھی کوئی سکھ دیکھا ہی نہیں۔ اسی طرح ایک ایسے آدمی کو لایا جائے گا، جس نے دنیا میں دکھ ہی دکھ دیکھے، کبھی کوئی سکھ نہیں دیکھا۔ اس کو جنت کا ایک چکر لگوا دیا جائے گا، پھر پوچھا جائے گا کہ بتا تم نے کبھی کوئی دکھ دیکھا؟ وہ کہے گا یا اللہ میں نے تو کبھی کوئی دکھ دیکھا ہی نہیں۔ بھائی محمد علی کہہ رہے تھے کہ جنت کے بہت سے نام ہیں جو کہ قرآن مجید میں آئے ہیں۔ جنت کی اہمیت حضور کے ایک فرمان سے واضح ہے کہ ”جنت کے اندر ایک چھڑی کے برابر بھی جگہ مل جائے تو وہ اس دنیا اور مافیہا سے بہتر ہے“۔ ہمارے دلوں میں مکانات کی چاہت ہے۔ اس حوالے سے ایک حدیث کا مفہوم یہ ہے کہ جنت میں محل ہوں گے اور ان کی دیواریں یا قوت، زمرہ سے بنی ہوں گی اور باہر گھاس کا فرش زعفران سے بنا ہوگا اور اس کی خوشبو سے مہکتا ہوگا۔ انہوں نے حدیث نبوی ﷺ کے حوالے سے اس دلکش انداز میں جنت کا حال بیان کیا، گویا آنکھوں کے سامنے ایک نقشہ سا کھینچ گیا۔ انہوں نے کہا کہ جنت اللہ تعالیٰ کے فضل و رحمت اور نیک اعمال سے ملے گی یعنی اللہ کی راہ میں جہاد، کوشش، جدوجہد اور وقت آنے پر قتال فی سبیل اللہ کرنا۔

اس گفتگو کے بعد امیر حلقہ لاہور ڈاکٹر فلام مرتضیٰ نے مختصر طور پر حلقہ لاہور میں رفقاء کی تعداد، مبتدی ملتزم رفقاء کی تعداد سے رفقاء کو آگاہ کیا اور کچھ انتظامی امور پر گفتگو کی اور رفقاء کے سوالات کے جوابات دیئے۔ شب بیداری کے حوالے سے رفقاء کی تجاویز نوٹ کی گئیں نیز رفقاء کو تہجد کے حوالے سے ذوق و شوق بھی دلایا گیا۔ اس کے بعد ندیم سہیل نے سونے کے آداب بیان کئے۔ رات کو سونے سے قبل محمد بن عبدالرشید رحمانی نے اجتماعی دعا کروائی۔ اگلی صبح نماز فجر سے پہلے رفقاء نے تہجد کے نواخل ادا کئے۔ نماز فجر کے بعد حافظ عاطف وحید

نے درس قرآن دیا۔ انہوں نے سورۃ الزمر کی آیات 53 تا 55 کے حوالے سے گفتگو کی۔ ان کے درس قرآن کا انداز متاثر کن تھا۔ وہ کہہ رہے تھے کہ ان آیات میں جن لوگوں کے حوالے سے گفتگو ہو رہی ہے یہ وہ لوگ ہیں کہ جو اللہ کے دین کی اقامت کی راہ میں جدوجہد کر رہے ہیں، لیکن اس راہ پر چلتے ہوئے بعض اوقات انسان سے گناہوں کا صدور ہو جاتا ہے تو اس حوالے سے اللہ تعالیٰ اپنی شانِ غفاری کا اظہار فرما رہے ہیں کہ جن لوگوں نے اپنی جانوں پر ظلم کیا وہ اللہ کی رحمت سے مایوس نہ ہوں، وہ پلٹ آئیں، توبہ کریں تو اللہ تعالیٰ غفار ہے، (رپورٹ: محمد یونس، محترم تنظیم اسلامی حلقہ لاہور)

## ڈاکٹر ذاکر نائیک

### کے خطابات کی DVDs

محترم ڈاکٹر اسرار احمد حفظہ اللہ کی ہدایت پر جناب ڈاکٹر ذاکر نائیک سے ان کے خطابات کے ماسٹرز منگوائے گئے ہیں اور درج ذیل موضوعات پر DVD تیار کر لی گئی ہیں:

(1)	کیا قرآن کو سمجھ کر پڑھنا ضروری ہے
(2)	اسلام کے متعلق غلط فہمیاں
(3)	عالمی بھائی چارہ
(4)	IF THE LABEL SHOWS YOUR INTENT..., WEAR IT.
(5)	IS NON VEGITARIAN FOOD PERMITTED OR PROHIBITED FOR A HUMAN BEING?
(6)	SIMILARITIES BETWEEN HINDUISM AND ISLAM (CHENNAI PROGRAM)
(7)	SIMILARITIES BETWEEN HINDUISM AND ISLAM (MUMBAI PROGRAM)
(8)	TERRORISM & JIHAD: AN ISLAMIC PERSPECTIVE
(9)	CONCEPT OF GOD IN MAJOR RELIGIONS
(10)	MEDIA AND MUSLIMS
(11)	PEACE VISION OF ISLAM
(12)	QURAN & MODERN SCIENCE CONFLICT OR CONCILIATION?
(13)	QURAN & BIBLE IN THE LIGHT OF SCIENCE
(14)	UNIVERSAL BROTHERHOOD
(15)	IS TERRORISM A MUSLIM MONOPOLY?

ہر موضوع ایک DVD میں مکمل۔ 15 موضوعات 15 DVDs میں

قیمت فی DVD - 70/- روپے (علاوہ ڈاک خرچ) \*\*

تنظیم اسلامی کے حلقہ جات مقامی دفاتر اور انجمن ہائے خدام القرآن اپنے آرڈر سے مطلع فرمائیں۔  
\*\* (i) مئی آرڈر اور اڈانس سال کرنے والے صاحب مزید 40/- روپے ڈاک خرچ ارسال فرمائیں۔ (ii) بذریعہ VPP منگوانے والے صاحب کو مزید 90/- روپے ڈاک خرچ ادا کرنے ہوں گے۔ (iii) بیرون لاہور کے لئے نقلیہ ڈاک کے ذریعے حضرات چیک ارسال فرمائیں۔

### مکتبہ خدام القرآن لاہور

قرآن اکیڈمی 36۔ کے ماڈل ٹاؤن لاہور فون: 3-5869501

email : maktaba@tanzeem.org

## افغانستان میں فوج بڑھاؤ

امریکی صدر بوش نے نیٹو کے رکن یورپ ممالک پر زور دیا ہے کہ وہ افغانستان میں اپنی فوج میں اضافہ کریں تاکہ طالبان کو شکست دی جاسکے۔ تاہم صدر بوش کا کہنا ہے کہ جب افغانی خود طالبان کے خلاف اٹھ کھڑے ہوں گے تبھی انہیں صحیح طرح شکست دی جاسکتی ہے۔ صدر بوش نے اس امکان کو مسترد کر دیا کہ طالبان نیٹو کی فوج کو شکست دے سکتے ہیں۔ صیہونی ایجنٹ اپنی صلیبی جنگ کے جواز کے لئے جو بھی بے بنیاد پروپیگنڈا کریں، مسلم اور غیر مسلم دنیا کے باشعور لوگ جانتے ہیں کہ طالبان آزادی کی جنگ لڑ رہے ہیں، اور اس جنگ میں فتح بالآخر انہی کا مقدر ہوگی۔ ان شاء اللہ

## عراق جنگ: ہماری حالت زار کا سبب

امریکی صدارتی امیدوار باراک اوباما نے پٹرول کی بڑھتی قیمتوں اور قرضوں میں زبردست اضافے کا سبب عراق جنگ کو قرار دیا ہے۔ انہوں نے جنگ کے مخالف ہزاروں افراد کے سامنے تقریر کرتے ہوئے بتایا: ”آج آپ اپنی کار کا ٹینک بھرنے کے لئے 50 ڈالر ادا کرتے ہیں، مگر عراق پر امریکی حملے سے قبل یہی قیمت چار گنا کم تھی۔ اب امریکا کا متوسط طبقہ جنگ کی قیمت ادا کر رہا ہے۔ انہوں نے مزید کہا: ”اس وقت ہر امریکی گھرانے سے 100 ڈالر سالانہ وصول کیے جا رہے ہیں تاکہ حکومت جنگ کے اخراجات برداشت کر سکے۔“ یاد رہے کہ عراق پر امریکی حملے کی ”پانچویں سالگرہ“ کے موقع پر امریکا بھر میں جنگ کے خلاف مظاہرے ہوئے۔ ان میں ہزاروں مظاہرین نے بوش حکومت کو جی بھر کر کوسا۔

## ترکی میں ترقی کو خطرہ

جنس ایجنڈا ڈیولپمنٹ پارٹی ترکی میں مقبولیت کے جھنڈے گاڑنے میں مصروف ہے۔ یہ پارٹی 2001ء میں وجود میں آئی تھی اور اس نے صرف چھ برس کے دوران لاکھوں ترک باشندوں کو مسخر کر لیا ہے۔ اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ پارٹی کے قائدین خصوصاً وزیراعظم طیب اردگان اور صدر عبداللہ گل انتہائی دیانت دار اور ملک و قوم سے مخلص ہیں۔ لیکن ان کی کامیابیاں دیکھ کر سیکولر رہنماؤں کے سینوں پر سانپ لوٹ رہے ہیں اور انہیں اپنے اقتدار کا سورج غروب ہوتے دکھائی دے رہا ہے۔

پارٹی نے کچھ مہینوں سے ایسے اقدام کیے جو دینی رجحانات کی عکاسی کرتے ہیں، تو ان سیکولر رہنماؤں کو اظہارِ بغض کا موقع مل گیا۔ وہ یہ شور مچانے لگے کہ ترکی کا سیکولر آئین خطرے میں ہے، اتنا ترک کے نظریات خطرے میں ہیں۔ بس اسی داویلے کا سہارا لے کر سیکولر طبقے کے نمائندے ایک وکیل نے آئینی عدالت میں یہ درخواست دے دی کہ جنس ایجنڈا ڈیولپمنٹ پارٹی پر پابندی لگائی جائے کیونکہ وہ سیکولر مخالف اقدامات کر رہی ہے۔ آئینی عدالت میں اگر یہ مقدمہ چلا، تو یقیناً ترکی نئے بحران کی لپیٹ میں آجائے گا۔ پارٹی کے چھ سالہ دور میں ملکی معیشت کو جو زبردست ترقی ملی ہے، وہ خاک میں مل جائے گی۔

## بستیوں بنانا جاری رکھیں گے

اسرائیل کے وزیراعظم یہود اولمرٹ نے اعلان کیا ہے کہ مشرقی یروشلم میں یہودی بستیوں کی تعمیر جاری رہے گی۔ یاد رہے، فلسطینی مشرقی یروشلم کو مستقبل میں اپنی آزاد مملکت کا دارالحکومت بنانا چاہتے ہیں۔ دوسری طرف اسرائیلی حکومت بین الاقوامی احتجاج کے باوجود مشرقی بیت المقدس اور مغربی کنارے میں نئی یہودی بستیاں بنا رہی ہے۔ سوال یہ ہے کہ اس ہٹ دھرمی کی بنا پر یہ کیسے کہا جاسکتا ہے کہ اسرائیلی حکومت امن کے سلسلے میں مخلص ہے؟ وہ تو اپنے اقدامات سے خود امن کا قتل کرنے میں مصروف ہے۔

## کیا یہ ریاستی دہشت گردی نہیں ہے؟

امریکی صدر جارج ڈبلیو بوش نے اپنی مدت صدارت کے اختتام سے قبل غزہ میں قائم حماس حکومت ختم کرنے کے اسرائیلی منصوبے کی منظوری دے دی ہے۔ ڈل ایٹ اسٹڈی سنٹر کی رپورٹ کے مطابق صدر بوش نے حال ہی میں اسرائیلی حکام سے مشاورت کے بعد اس منصوبے کی منظوری دی اور طے کیا کہ 2006ء میں غزہ میں برسر اقتدار آنے والی اسرائیل مخالف اسلامی تحریک مزاحمت (حماس) سے زمام کار واپس لینا ہے۔ اس خفیہ منصوبے کے تحت وزیر خارجہ کنڈولیزا رائس اور قومی سلامتی کے مشیر الیان ابراہم کو منصوبے پر عملدرآمد کی ذمہ داری سونپی گئی۔ اس سلسلے میں طے پایا کہ صدر محمود عباس کی زیرکمان پلیٹیا کو بھاری اسلحہ سے مسلح کیا جائے اور بالآخر حماس کی حکومت کا تختہ الٹ دیا جائے۔ عوام کی منتخب حکومت کو گرانے کی اس منصوبہ بندی کو کیا نام دیا جائے۔ کیا یہ بدترین ریاستی دہشت گردی نہیں ہے؟

## ہالینڈ: عیسائیوں کا مظاہرہ

22 مارچ کو ہالینڈ کے دارالحکومت ایمسٹرڈیم میں ایک ہزار سے زائد ولندیزی عیسائیوں نے ڈنمارک کے رکن اسمبلی گیرٹ وانکلڈرز کے خلاف مظاہرہ کیا، جو جلد ہی قرآن پاک کے خلاف بنائی گئی اپنی فلم ”قننہ“ انٹرنیٹ پر جاری کرنے کا ناپاک منصوبہ رکھتا ہے۔ یہ فلم 15 منٹ طویل ہے۔ اگرچہ ایمسٹرڈیم میں بارش کے باعث شدید سردی تھی لیکن شہر کے مرکزی حصے میں صبح گیارہ بجے ایک ہزار لوگ جمع ہو گئے۔ انہوں نے کئی کتبے اٹھا رکھے تھے جن پر درج تھا: ”Enough is enough“ (بہت ہو چکا) اور ”Stop the witch-hunt against Muslims“ (مسلمانوں کے خلاف معاندانہ کارروائیاں بند کی جائیں)

مظاہرے میں مختلف معاشرتی تنظیموں کے رہنماؤں نے خطاب کیا۔ مظاہرے کا اہتمام نسل پرستی کی مخالف ولندیزی تنظیم The Netherlands recognises colour differences نے کیا تھا۔ تنظیم کے ترجمان، ریٹی دیٹان نے اس موقع پر کہا ”اب ہم خاموش نہیں رہ سکتے۔ (ڈنمارک والوں کے کرتوتوں کی وجہ سے) ہالینڈ میں نفرت اور خوف کا ماحول پیدا ہو گیا ہے۔“

61 سالہ ریکی ایمسٹرڈیم میں آرٹ کی استاد ہے۔ وہ بھی مظاہرے میں شریک تھی۔ اس نے کہا ”گیرٹ وانکلڈرز جو کچھ کہنا یا کرنا چاہتا ہے، اس کی حدود ہونی چاہئیں۔ درحقیقت گیرٹ کی پیشتر باتیں ناروا ہیں مثلاً (نعوذ باللہ) قرآن کو پھاڑنے والی بات۔ مجھے تو ڈنمارک کی حکومت پر غصہ آتا ہے کہ وہاں لوگ جو منہ میں آئے، بکتے چلے جا رہے ہیں اور انہیں روکنے ٹوکنے والا کوئی نہیں۔“

بہر حال یہ امر خوش آئند ہے کہ حکومت ڈنمارک نے خود کو گیرٹ کے خیالات سے دور کر لیا ہے۔ حتیٰ کہ سبھی ٹیلی ویژن نیٹ ورکوں نے بھی وہ فلم دکھانے سے انکار کر دیا ہے۔ اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ 2006ء میں گستاخانہ خاکوں کی اشاعت کے بعد امت مسلمہ نے یک جہتی کا ثبوت دیتے ہوئے بھرپور احتجاج کیا تھا۔ یہ الگ بات ہے کہ مسلمان حکمرانوں کو ڈنمارک اور ہالینڈ سے اپنے سفارتی تعلقات منقطع کرنے کی توفیق نہیں ہوئی۔ انہیں اپنے اقتدار کے علاوہ کسی چیز کی کوئی فکر نہیں ہے۔ اگر اسلامی ممالک اتحاد کا مظاہرہ کریں اور ان ممالک کا سفارتی مقاطع کریں تو امت مسلمہ اپنے کئی مسائل سے چھٹکارا پا سکتی ہے۔

tactics intended to alienate individuals and drive them to vigilantism. Terrorists are defined as those who take up arms to defend against US attacks and occupation. The driving purpose of the war on terrorism has been to uncover would-be terrorists (those who would resist America), by forcing radicalized men to violently act upon their beliefs. The use of "death squads" and militias to instigate conflicts is a plot to flush-out the hidden commitments to family and country that would drive angry young men to oppose America's violent designs upon their property. It is the same wherever this covert foreign policy of fomenting civil war is being implemented.

[http://www.thepeoplesvoice.org/cgi-bin/blogs/voices.php/2008/01/21/the\\_american\\_war\\_upon\\_the\\_world](http://www.thepeoplesvoice.org/cgi-bin/blogs/voices.php/2008/01/21/the_american_war_upon_the_world) This policy has been adapted towards every nation, friends and enemies alike

<http://www.informationliberation.com/?id=24805> (Gladio - Death Plan for Democracy). The plan is implemented by fomenting division among the targeted people <http://uruknet.info/?p=m41134&hd=&size=1&l=e> (Warfare of the Whisper - dividing the people and keeping them ignorant). At the heart of the plan is the elimination of a billion or more poor people. <http://www.globalresearch.ca/index.php?context=va&aid=7975>

(Unimaginable Intentional Human Suffering). The truth about the great plan for our enslavement is that at least three of the major world religions have been corrupted in the process. According to plan, American Christianity has been corrupted by a contrived false doctrine known as Christian-Zionism, which embraces terrorism and genocide as the "will of God." This repeats the corruption of Judaism by secular (atheist) and Talmudic Jews, who have promoted their plan as "God's will" to "restore the land to God's chosen

people," even though expressed Zionist intentions have always been to kill all those who stood in the way of them stealing another people's homeland. The "war on terrorism" which emerged from this unholy "judeo-Christian" union was centered around the creation of a false violent offshoot of Islam, termed "Islamofascism," to serve as an elusive permanent enemy in the grand charade. The hyped fear of an imaginary "holy war" between Islam and the world has so far successfully driven

the terrorized America inexorably towards the seducing us into surrendering democracy to escape our extinction. We are supposed to forget that we have the and the power to change direction. The plan is to remain as sleeping sheeple, our trusted leaders slam down gates around us, until we have rights left, only the "freedom" remain alive, if we are willing to remain silent. (ICH)

بانی تنظیم اسلامی و صدر مؤسس مرکزی انجمن خدام القرآن

ڈاکٹر اسرار احمد

کے دورہ انڈیا کی DVDs

محترم ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کے دورہ انڈیا کے پروگراموں کی قبل ازیں پانچ موضوعات پر DVDs دستیاب تھیں۔ اب مزید پانچ موضوعات پر DVDs تیار ہو چکی ہیں:

- (1) اسلام کا سماجی اور معاشرتی نظام (1DVD)
- (2) اُمت مسلمہ کے لیے سہ نکاتی لائحہ عمل (1DVD)
- (3) برصغیر میں دعوت اسلام کے لیے مواقع (1DVD)
- (4) ایمان کے ضمن میں فطرت اور عقل کی راہنمائی (1DVD)
- (5) Duties of a True Momin (1DVD)

قیمت فی DVD - 70 روپے (علاوہ ڈاک خرچ ☆)

- تنظیم اسلامی کے حلقہ جات مقامی دفاتر اور انجمن ہائے خدام القرآن اپنے آرڈر سے مطلع فرمائیں۔
- (i) مئی آرڈر اور ڈرافٹ ارسال کرنے والے اصحاب مزید - 40 روپے ڈاک خرچ ارسال فرمائیں۔
  - (ii) بذریعہ VPP منگوانے والے اصحاب کو مزید - 90 روپے ڈاک خرچ ادا کرنے ہوں گے۔
  - (iii) لاہور کے علاوہ دوسرے شہروں سے تعلق رکھنے والے حضرات چیک ارسال نہ فرمائیں۔

ملکتہ خدام القرآن لاہور

قرآن اکیڈمی 36۔ کے ماڈل ٹاؤن لاہور فون: 3-5869501

email : maktaba@tanzeem.org

Weekly

**Nida-e-Khilafat**

Lahore

View Point

By Peter Chamberlin

## The Illusion of Democracy - If We Can Keep It (abridged)

In the name of patriotism, we have participated in a planned deception to create a state of permanent war. In the name of profit, America has been sacrificed on the altar of the god of war, to create a global empire based on the mass-marketing of death. In the process it corrupted three major religions and killed millions worldwide, in order to bring us to the precipice of permanent perpetual war. The next war will take us over that threshold. As citizens in the last remaining bastion of democracy on the face of the earth, we have a responsibility to prevent that final war from beginning. All we have to do now is figure out how to do it. We, along with the rest of the human race, have been set-up in a monumental con job beyond anything the world has ever seen. The "war on terror" is the biggest con of all, being the product of decades of covert actions, utilizing an engineered "terrorist" entity to bring about a state of permanent war. The human race is held hostage to the desires and the plots of American war profiteers. There is no available cash to fund the eradication of human suffering, but there is an endless sea of cash flowing into the dead-end production of weapons, all in the name of "protecting democracy." A way must be found to interrupt the machinery of war, so that the long-neglected machinery of life can be rediscovered. How many tractors could be made from one tank? People ask, what democratic action can be taken to stop the runaway military industrial complex from creating a state of perpetual war, to

maintain and extend its unjust control over everyman? It seems at first that a clear cut answer would be a massive antiwar movement, but the problem, and therefore the answer, is much broader than that. The ongoing militarization of life is an assault upon all life. The reality is that we are in a fight for all life over the salesmen of corporate death. Understanding this fact ought to make it obvious that our fight should be every sane person's fight. The plan being followed is pure evil. The mission of everyman standing for truth, at some point, will bring him into direct contact with some element of this unmitigated form of evil. If stopping this malevolence is not reason enough to risk everything, then nothing is. If we had access to ultimate truth then we might find that this monstrous system is indeed "the Beast" of Revelations. It comes as close to the dark system of total control that is described in that honored book as anything I can imagine. As far as I can tell, the only thing lacking is the "mark" or the chip required to buy and sell. In order to salvage democracy from the ravages of the military industrial complex, then everyone has to take a personal stand, risking something, in order to contribute personally to saving everything. The solution is for everyone to take a stand for truth, one person at a time, until so many of us rise to our feet that we become a wave. If the masses will not peaceably assemble to preserve their rights, then they will be eaten en masse, by the machine. We must become a force that cannot be ignored. It is

important for individuals in positions of trust, such as newsmen to honor their commitments to truth. Anyone who wants to serve as a "watchdog for the people" must be willing to risk his career in defense of the truth, whenever the time comes for him to make his personal stand. When the dust settles, disinformation sources that masquerade as news will be a thing of the past. For the military man, whenever he is given the order to kill, based on reasons which he knows are lies, he must refuse to order his men to do the killing. For the policeman, when his time comes, he must refuse to "taze the bro." for daring to question the official conspiracy theory of events. The "war on terrorism" is a euphemism for a war on democracy. The purpose of the entire production is to use democracy, to eliminate democracy. Whether it be here in America, or in England, or in any other country where we have relations, American foreign policy is to use democracy as a tool for burying freedom. The war was created by us (manipulating many foreign players to do our will), to propel a fascist vision of perpetual world war, which will forever justify the militarization of our society and every democracy within reach. The US war on terror has been, in reality, a machine for sowing terror, intended to force the people who are inclined to self-defense, to [defend themselves] become terrorists. Kidnappings, targeted assassinations, military attacks, and the making of entire populations into refugees, are